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Et fly i flammer, en pilot som rømmer 
over vingen − og nå kan du se det sjeldne 
blinkskuddet fra 2. verdenskrig i farger.

KAPPLØP 
MED DØDEN
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Hadde de fulgt den normale 
lønnsveksten i samfunnet, med 
utgangspunkt i de 2,5 millionene 
de hadde i 2002, skulle de ligget 
på rundt 4,5 millioner kroner i 
2024, men lønnen deres er oppe i 
svimlende 12,9 millioner. Takket 
være det nedbetalt lånet.

Dagbladet har forsøkt å få svar 
fra Kongehuset på hvorfor penge-
strømmen fremdeles er som den 
er. Kongehusets kommunika-
sjonssjef Guri Varpe (med skatte-
finansiert årslønn på 1,4 millio-
ner kroner – altså tett opp mot 
statsministerens lønn), nekter 

plent å svare på spørsmål om det-
te. Hun mener at dette dreier seg 
om kronprinsparets «privatøko-
nomi» og derfor ikke vedkommer 
allmennheten.

MEN ER DET virkelig en privat-
sak at kronprinsparet har mottatt 
84 millioner skattekroner for å 
betale for en oppussing som kos-
tet 18 millioner kroner? Et svært 
relevant spørsmål for oss skatte-
betalere.

Dagbladet ber også om svar  
fra politikerne. Seniorrådgiver 
Thomas Strandberg fra Digitalise-

FORRETNINGSGENIALT: Så glade kan man jo bli, når man 
låner 18 millioner, mottar 84 millioner, tjener 66 – og som 
bonus får en apanasje som er blitt femdoblet siden 2002. 

FLOTT EIENDOM: Kjøpt av daværende kronprins Olav i 1929. 
Kronprinsparets privatbolig i tre generasjoner. Vakkert oppusset 
i 2002-2003 for lånte skattemillioner.

rings- og forvaltningsdeparte-
mentet forteller:

– Hoffet foreslo en større en-
gangsbevilgning til investering på 
Skaugum. I stedet for dette, ved-
tok Stortinget en økning av apa-
nasjen, og han legger til: - Når 
Stortinget fastsetter kongefamili-
ens apanasje, så er den perma-
nent, i den forstand at den på et 
senere tidspunkt ikke kan reduse-
res.

SÅ HVER GANG kongefamilien 
trenger penger til et eller annet, 
kan Stortinget altså vedta en øk-

ning i deres apanasje (fremfor å 
innvilge engangsbeløp, som ville 
vært betydelig besparende for oss 
skattebetalere) og denne øknin-
gen blir da altså permanent for all 
uoverskuelig fremtid. Ikke fore-
ligger det noe krav til innrappor-
tering av hva pengene brukes på, 
heller, siden dette da dekker så-
kalte «private utgifter».

Departementet har derfor  
ingen oversikt eller innsyn i 
penge bruken. Kronprinsparet  
kan le hele veien til banken  
– på skattebetalernes regning.

NEKTER Å SVARE: Kommunikasjonssjef Guri Varpe mener at det 
dreier seg om kronprinsparets privatøkonomi og derfor ikke 
vedkommer allmennheten (som riktignok betaler regningen).LI
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« … trekkes inn i kriminelle grupper fordi 
noen gir dem tilhørighet, trygghet og status.

SKUTT OG DREPT – MEN HVORFOR?: Abdi 
Assis Jailaani ble skutt 27. november 2022. Det 
fant politiet ut. De fant også en gjerningsmann. 
Men noe motiv utover en mulig krangel i tiden før 
drapet, fant politiet ikke. Privat rettshåndhevelse 
er i ferd med å bli et voksende problem i Norge.
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− Det har vist seg lett med 
brett politisk flertall å innskrenke 
ofrenes rettigheter, slo han fast 
etter omfattende forskning.

Dersom du blir utsatt for en 
forbrytelse, er du helt og holdent 
henvist til at politiet etterforsker 
saken slik at påtalemyndigheten 
kan fremme den for en domstol. I 
noen få tilfeller kan du få opp-
nevnt bistandsadvokat, men 
ellers er du overlatt til deg selv og 
politiets prioriteringer. 

Det går vanligvis ikke så bra.

Henlegges i fleng
Den siste offentliggjorte kriminal-
statistikken fra Statistisk sentral-
byrå (2023) er ikke til å misfor-
stå:

• Politi og påtalemyndighet 
etterforsket nesten 300 000 lov-
brudd i Norge, en økning på 
nesten syv prosent fra året før.

• Andelen oppklarte lovbrudd 
sank derimot med én prosent.

• Antallet uoppklarte lovbrudd 
økte med 12,3 prosent.

• Antallet henleggelser økte, og 
antallet siktede gjerningsmenn 
ble færre. 179 000 lovbrudd ble 
henlagt, en økende andel begrun-
net med «manglende saksbe-
handlingsressurser». Ikke siden 
2013 har henleggelsene vært 
flere.

• 119 000 lovbrudd ble regnet 
som oppklart i 2023.

Utviklingen har fulgt samme 
trend i flere år.

Så hva gjør du om du blir utsatt 
for et overgrep, en krenkelse eller 
en forbrytelse som politiet ikke 
vil, kan eller klarer å etterforske?

Skal du slå deg til ro med at 
rettsstaten ikke kan gi deg en 
moralsk oppreisning? Eller skal 
du ordne opp selv? Når staten 
svikter, er familien en erstatning 
for makt-myndighet? Og i så fall; 
Kan du få oppreisning gjennom å 
angripe familien til den som har 
krenket deg?

Slik rettshåndhevelse har ett 
navn:

Blodhevn.

Får det de flyktet fra
I det norske samfunn er privati-
sert strafferett ansett som unød-
vendig og er straffbart i seg selv. 
Men i samfunn som eksisterer 
parallelt med det norske, er JA
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blodhevn og privat rettshånd-
hevelse blitt mer og mer vanlig.

Men i vår egen verdensdel fin-
nes land der de øverste myndig-
hetene synes blodhevn er en 
utmerket idé: Tsjetsjenias presi-
dent Ramzan Kadyrov har ytret at 
det er en god tradisjon å hevne 
seg på familiemedlemmer til dem 
som har begått en forbrytelse. 

Psykolog Pål Grøndahl peker 
på at Tsjetsjenia er et land med 
lav tillit i samfunnet, som over tid 
har avstedkommet primitive, 
selvsnekrede kulturer.

– Her vil man ta «ansvar» for 

familie og normer, sier psykolo-
gen. 

Slik blir blodhevn og æresdrap 
en del av samfunnsstrukturen.

Også i andre land der staten er 
svak, rettssystemet er lite utbygd 
eller ineffektivt og velferdsstaten 
lite utviklet, betyr familie-, klan- 
og stammetilhørighet mer enn 
statsborgerskap.

Mange innbyggere i Norge har 
lang erfaring med slikt. For 
mange har flyktet til Norge nett-
opp for å slippe unna regimet til 
forbrytersyndikater og klaner, og 
oppgjør om ære som aldri blir 
ferdige. 

Lovløs boble
I området der Abdi Assis Jailaani 
ble skutt en novembernatt i 2022, 
ved Grønland og Vaterland i Oslo, 
ser politiet et mønster: Her fore-
går åpenlys narkotikaomsetning, 
her regjerer løst sammensatte 
kriminelle nettverk, her florerer 
vold, trusler og våpenbesittelse. 
Næringsdrivende lar være å 
anmelde vold og utpressing. Folk 
tier – av frykt for represalier, eller 
fordi de har mistet troen på at det 
nytter. Politiet bekrefter at 
mørke tallene er store, og at tilli-
ten til ordensmakten er lav.

– Mange av de unge lever i en 
boble. Det er en skadelig kultur, 

basert på ære og frykt, sier 
Ghulam Abbas, tidligere leder i 
den beryktede B-gjengen, nå 
ungdomsarbeider på Furuset. 

– Vi hatet politiet, vi følte at vi 
ble sett på som problemet. Det 
var oss mot dem. For mange unge 
er det fortsatt sånn. Og da er det 
lett å søke trygghet et annet sted 
– i miljøer som gir deg tilhørig-
het, men på feil premisser.

Mangler tillit
Eks-gjengleder Ghulam Abbas 
beskriver et mønster han kjenner 
igjen fra egen ungdomstid, men 
som i dag er blitt mer brutalt, 
mer kommersialisert – og mer 
æresstyrt.

– I dag, sier han, skjer rekrutte-
ringen mer målrettet.

– Nå er det folk som ser poten-
sial i unge som mangler tillit til 

ÆRESDRAP: Den 23 år gamle 
tysk-kurdiske kvinnen Hatun 
Sürücü besluttet å forlate 
ektemannen familien hadde 
plukket ut til henne, og ble 
derfor skutt og drept av sin 
bror. Drapet utløste betydelig 
debatt i et sjokkert Tyskland.

SAMMENSTØT: To kriminelle 
gjenger braket sammen i et 
slagsmål på Holmlia i Oslo der 
både folk og biler fikk unngjelde. 
Påskuddet for slike slagsmål 
viser seg ofte å være hevn og 
bagateller som har blitt til store 
saker for de involverte. Terje 
Bjøranger (innfelt) har gjennom 
sitt virke som politimann funnet 
grunn til å advare mot å pakke 
inn årsaker og utslag i ufarlige 
ord.

VANSKELIG FOR OFRENE: 
Politikerne har ikke hatt store 
vanskeligheter med å innskrenke 
kriminalitetsofres rettigheter, 
konstaterer advokat Erik 
Nadheim etter omfattende 
forskning.
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« … man kan ikke løse et problem 
man ikke tør å sette navn på.

POP-VOLD

Eks-gjengleder Ghulam Abbas 
peker på hvordan populærkul-
tur og musikk i dag spiller en 
langt større rolle enn tidligere 
blant unge i gjengmiljøet.

– Da jeg var ung, så vi på 
amerikanske gangsterfilmer, 
sier han.

I dag glorifiseres kriminali-
tet, vold og hevn i musikkvide-
oer og TikTok-klipp. Det er en 
romantisering av lojalitet, 
makt og ære – og en veldig lav 
terskel for vold.

både foreldre, lærere og politi.  
De ser muligheten til å bruke 
dem. Unge trekkes inn i krimi-
nelle grupper fordi noen gir dem 
tilhørighet, trygghet og status – 
og fordi de kjenner på avvisning 
andre steder.

Foreldrene? Ifølge Abbas har 
mange innvandrerforeldre over-
dreven tro på at skole eller koran-
skole skal oppdra barna for dem.

– Men barna trenger relasjo-
ner, ikke bare systemer. Når de 
ikke føler seg sett, søker de til-
hørighet et annet sted. Og i 
mange av disse hjemmene vokser 
de opp med en sterk æreskultur  
– med frykt, stolthet og skam 
som verktøy for kontroll.

Krav og oppfølging
– Politiet har blitt bedre til å 
tenke forebygging, sier Abbas.

– Politiet har ikke alltid de  

riktige metodene, men de har 
begynt å forstå at de må bygge 
relasjoner med de unge før feil 
folk gjør det. For ungdommene 
handler det ikke først og fremst 
om lover og regler – det handler 
om hvem som ser dem.

Han peker på et gjennomgå-
ende problem i skolen og lokal-
samfunnene: Det er alltid ofrene 
som må flytte seg, aldri utøveren.

– Vi lærer barna våre at de ikke 
skal sladre, og mange voksne vet 

ikke engang om plikten til å 
melde fra. Når hele systemet sig-
naliserer at det er tryggest å tie, 
så gjør ungdommene det. Og da 
er det gata som tar over.

Abbas understreker også at 
integreringen må tas på alvor  
– og at språket er nøkkelen.

– Mange barn som kommer hit 
fra krigsområder starter med en 
ulempe, men mange får også for-
eldrenes traumer i ryggsekken.  
Vi må se dem, fordele dem  

utover i landet og møte dem  
med realistiske krav og ekte opp-
følging.

Parallellsamfunn
Forskning på ungdom i kriminelle 
miljøer viser at mange vokser opp 
med en uformell æreskodeks – en 
taus lojalitetskultur – som trum-
fer både politi og samfunnets 
regler.

Voldsforsker Ragnhild T. 
Bjørne bekk har i sine studier  
pekt på eksistensen av parallell-
samfunn i deler av Norge der ære, 
respekt og kollektiv lojalitet de 
viktigste verdiene: Å snakke med 
politiet er tabu. Du skal aldri si 
mer enn du må. Du skal beskytte 
dine – uansett hva de har gjort.  
I et slikt system kan brudd på 
uskrevne regler bety sosial død  
– eller fysisk vold.
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ADVARER: Ghulam Abbas var 
tidligere leder i den beryktede 
B-gjengen i Oslo. Nå jobber han 
aktivt med forebygging av 
gjengkriminalitet blant inn-
vandrere. Han peker på at 
storsamfunnet må se de unge 
før kriminelle gjenger tar dem  
til seg.

O
LE

 B
E

R
G

-R
U

ST
E

N
/N

T
B



18 Uke 22 2025

Sosial kontroll
Få har sett mer av æresrelatert 
vold og sosial kontroll i praksis 
enn Terje Bjøranger og Gunnar V. 
Svensson. De har jobbet med 
slike saker i over 25 år – i politi, 
barnevern og nasjonale kompe-
tanseteam. I boken «Æresrelatert 
kriminalitet» som kom i fjor, viser 
de hvordan problemet ikke bare 
har vokst i omfang, men i alvor.

Da de to startet Kompetanse-
teamet mot negativ sosial kon-
troll i 2004, fikk de noen hundre 
henvendelser i året. I 2024 ble 
det registrert over 2700.

– Henvendelsene handler ikke 
lenger bare om tvangsekteskap. 
Nå ser vi også ufrivillige uten-
landsopphold, grove trusler, iso-
lasjon, psykisk vold og ren klan-
basert organisering. Sosial kon-
troll går langt utover «strenge 
foreldre». Det er en struktur for 
kollektiv maktutøvelse, sier Terje 
Bjøranger.

Men det kanskje mest bekym-
ringsfulle, mener forfatterne, er 
at språkbruken i hjelpeapparatet 
har blitt mer vag.

– Vi møter stadig flere fagfolk 
som er redde for å bruke ordene 
ære, klan og kontroll. I stedet 
snakker man om utenforskap, fat-
tigdom og kulturforskjeller. Men 
man kan ikke løse et problem 
man ikke tør å sette navn på.

Organisert kriminalitet
– Forbindelsen mellom æreskul-
tur og kriminelle nettverk er 
direkte, sier Bjøranger.

− Mange tenker at dette hand-
ler om religiøs fanatisme eller 
gamle skikker. Men i virkeligheten 

ligere har klanen gjenopprettet 
sin æreskapital.

De to trekker paralleller til 
hvordan Sverige og Danmark har 
identifisert titalls klanbaserte kri-
minelle nettverk.

– Det handler ikke lenger bare 
om sosial kontroll, men om vold-
skapital. Når hele slekten funge-
rer som et samlet apparat for 
trusler, tvang og frykt, snakker vi 
om en form for organisert krimi-
nalitet.

Unnfallenhet
– Det sviktes i alle ledd, sier for-
fatterne Terje Bjøranger og 
Gunnar V. Svensson.

Selv om mange enkeltpersoner 
i skole, barnevern, politi og helse-
vesen gjør en heroisk innsats, 

mangler systemet fortsatt det 
mest grunnleggende: Grunnkom-
petanse. 

– Dommere, lærere, politifolk, 
barnevernsansatte og NAV-an-
satte må vite hva dette er. Hvis du 
ikke vet hva du ser på, vet du hel-
ler ikke hva du skal gjøre.

Men det stopper ikke der. De 
peker også på en dyp språklig og 
politisk unnfallenhet.

– Hvor mange norske politi-
kere tør å bruke ordene «æreskul-
tur» eller «klan»? Hvis vi bruker 
ord som «sårbarhet» og «utenfor-
skap», risikerer vi å stå med ryg-
gen til mens barn og unge kon-
trolleres, trues eller i verste fall 
forsvinner ut av landet. Dette er 
ikke bare en kulturell utfordring. 
Det er kriminalitet. Det må møtes 
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OFRE I FLENG: Når gjenger støter sammen rammes ikke bare gjengmedlemmer, men også deres 
familier og pårørende som her etter at en 27 år gammel mann ble drept og en alvorlig knivskadet under 
et oppgjør på Tøyen i Oslo.

KONE-KONTROLL

De mange partnerdrapene i 
Norge de siste årene har ele-
menter som kan minne om 
æresdrap. 

– Ære har mye med kultur å 
gjøre, og lav tillit til at en svak 
sentralmakt vil rydde opp. 
Partnerdrap handler imidler-
tid ofte om tap av kontroll, og 
muligens prestisje, forteller 
psykolog Pål Grøndahl.

– Ofte har gjerningsmannen 
et mindre psykologisk hand-
lingsrepertoar enn de fleste 
andre. De har oftere historikk 
med vold, rus, mindre kontakt 
med arbeidslivet og andre 
ting.

handler det om makt, lojalitet og 
kontroll. Klanen er individets 
politi, og dens regler trumfer både 
norsk lov og personlig frihet.

Terje Bjøranger og Gunnar V. 
Svensson beskriver hvordan hele 
storfamilien, spredt over flere 
land, kan fungere som en slags 
mafiaorganisasjon når et medlem 
bryter æreskodeksen.

– En 16 år gammel jente som 
får seg kjæreste, har i praksis van-
æret slekten. Da settes ofte alle i 
bevegelse. Ikke bare kjernefami-
lien, men tanter, onkler og fettere 
– også de som bor i Sverige, Dan-
mark eller Midtøsten. Alle samar-
beider for å finne jenta, tvinge 
henne tilbake eller i verste fall 
skade henne. Jo sterkere og mer 
synlig represaliene er, desto tyde-
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BLINKSKUDD 

KULESPISS-KOMPETANSE
Det går alltid et tog, som kjent – og ingen steder går det flere og  
raskere tog enn i Kina. 

Disse «fyrstikkene» med glødende hoder er en rekke med parkerte 
lyntog ved stasjonen i Nanjing i det østlige Kina. Slike høyhastighetstog, 
med den karakteristiske kulespissformen i fronten, assosieres kanskje 
oftest med Shinkansen i Japan, men sannheten er at alle andre blir små 
i forhold til kinesernes satsing på sine Fuxing-tog. 45 000 kilometer, 
eller to tredeler av alle verdens jernbanestrekninger for høyhastighets-
tog befinner seg i Kina. Det er tre ganger mer enn de neste på listen  
– Spania, Frankrike, Tyskland og Japan – til sammen. Utbyggingen 
pågår dessuten for fullt, i et ganske annet tempo enn Bane Nors  
utbedringer av signalanlegget her hjemme. 

Bare på den ene strekningen fra stasjonen på bildet, Nanjing, til 
Shanghai er det 120 tog som opererer, og ettersom hastigheten ligger 
på mellom 300 og 350 km/t, gjøres de 30 milene unna på en drøy time, 
selv med stans underveis. 

FANG DONXU/VCG/GETTY IMAGES
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Verdens beste gitar-riff

1. (I Can't Get No)  

Satisfaction,  

Rolling Stones (1965)

Keith Richards’ fuzz-pedal-
drevne riff er tatovert inn hjer-
nen. Riffet ble skrevet i søvne 
og er blitt et symbol på opprør 
og ungdommelig frustrasjon.

3. Whole Lotta Love,  

Led Zeppelin (1969)

Jimmy Pages eksplosive og 
seksuelt ladede riff feide inn  
i de tusen hjem og tok ingen 
fanger. Blå blues og rød-
glødende aggresjon i usunn 
forening. 

5. Day Tripper,  

Beatles (1965)

Et av rockens deilig poengterte 
riff, skrevet av John Lennon 
som ville være tøffere enn  
Stones. En forløper til heavy-
rocken og tøffere enn toget. 

6. Iron Man,  

Black Sabbath (1970)

Tony Iommis metalliske og 
dystre riff står som en bauta. 
Det marsjerende rytme-
mønsteret og den midnatt-
svarte stemningen definerte 
en hel genre.

8. Sweet Home Alabama, 

Lynyrd Skynyrd (1974)

En sørstatsklassiker med et riff 
så fengende at det nærmest 
definerer sjangeren, og gir 
Neil Young og «Southern 
Man» et spark i baken.

2. Smoke on the Water, 

Deep Purple (1972)

Et av de mest ikoniske gitar- 
riffene noensinne, det første 
man lærte på gitar. Ritchie 
Blackmores fire-toners riff er 
enkelt, men mektig, og ille-
varslende avslappet.

4. Purple Haze, Jimi 

Hendrix Experience (1967)

Et psykedelisk og banebry-
tende riff som endret hva man 
trodde var mulig på en elek-
trisk gitar. Hendrixs tone, 
vibrato og kromatiske spill  
gikk rett i lillehjernen.

10. You Really Got Me, 

Kinks (1964)

Dave Davies skapte et for-
vrengt, brutalt riff ved å kutte 
hull i høyttaleren sin – og opp-
fant proto-punken og heavy-
metal i samme slengen. 
Ekstremt herlig ennå i dag.

7. Layla, Derek &  

the Dominos (1970)

Eric Claptons riff, støttet av 
Duane Allman på slide, åpner 
låten med desperat intensitet. 
Et monumentalt riff over-
mannet av ulykkelig 
kjærlighet. 

9. Money for Nothing,  

Dire Straits (1985)

Mark Knopflers karakteristiske 
fingerspill-teknikk og flaske-
halseffekt gir riffet en kjølig, 
mekanisk kvalitet. Låten åpner 
med en av 80-tallets mest 
gjenkjennelige gitarlinjer.

Enkelt, effektivt og breialt, det er definisjonen på gitar-riffene som  
fikk verden til å stoppe, hjertet til å hoppe og snabelskapet til å skrangle.

TIMEOUT

Ved Yan Calmeyer F
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« Byrd fant på unnskyldninger 
for ikke å fly mot Paris.

en erfaren pilot da han vervet seg 
til Roald Amundsens luftskips- 
ekspedisjon i 1926. Amundsens 
plan var å fly over Nordpolen 
som førstemann i verden. Bal-
chen ble bakkemannskap og 
reservepilot på Svalbard, hvor 
han traff Amundsens konkurrent, 
amerikaneren Richard E. Byrd.

Balchen hjalp til med å repa-
rere Fokker-flyet, som Byrd 

senere skulle hevde at han hadde 
fløyet over Nordpolen med – som 
førstemann. Admiral Byrd likte 
den unge nordmannen godt og 
inviterte ham med til USA høsten 
1926. Eventyreren i Bernt Bal-
chen greide ikke å si nei, og snart 
var han en del av Byrds omfat-
tende fly- og ekspedisjonsteam.

En ny verden åpnet seg for den 
unge nordmannen i New York. 
Dette var virkelig mulighetenes 
land. Og da hotelleier Raymond 
Orteig vinteren 1927 utlovet en 
belønning på 25 000 dollar til den 
første som fløy New York-Paris 
non-stop, startet et race som fikk 
hele verdens oppmerksomhet.

Det første som skjedde, var at 
en rekke lykkejegere prøvde å 
konstruere langdistansefly og 

NØLTE LITT FOR LENGE: Richard Byrds og Bernt 
Balchens «America» var så tung at man måtte 
bygge en rampe for ekstra fart på rullebanen. Da 
de endelig kom seg i luften, hadde Lindbergh slått 
dem med fem uker.

styrtet i døden under testingen. 
Orteigs pengepremie begynte å 
ligne en forbannelse. Men Byrd 
hadde teamet og erfaringen som 
skulle til for å lykkes. Og han 
hadde datidens fremste flykon-
struktør Tony Fokker i folden. 
Problemet var bare at Byrds faste 
pilot, Floyd Bennett, styrtet 16. 
april under testflyging for Atlan-
terhavsferden. Han ble alvorlig 
skadet og var ute av racet. Tony 
Fokker var klokkeklar i sitt råd til 
Byrd: – Gjør Bernt Balchen til før-
steflyger!

Lindbergh stjeler konfekten
15. mai 1927 var spenningen på 
bristepunktet i New York. Alle de 
tre kandidatene begynte å få fly-
ene klare: Charles Lindbergh 

som 18-åring vervet han seg til 
den finske borgerkrigen og sloss 
under Carl Gustaf Mannerheim. 
Etter et par år som kriger vendte 
han hjem til Norge og søkte ny 
spenning – denne gangen i luften.

Han utdannet seg til flyger ved 
nystartede Marinens Flygeskole i 
Horten i 1921. Unge Bernt Bal-
chen utmerket seg tidlig som et 
stort pilottalent. Han var allerede 
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FLYHELT: Bernt Balchen ble kalt «Viking of the air» og var svært 
nær å bli første pilot til å fly New York–Paris.

VÅGHALS OG LURING: Charles Lindbergh utnyttet sommel hos 
konkurrentene og stakk av gårde alene over Atlanteren 20. mai 1927. 
Etter landingen i Paris ble han møtt av et folkehav overalt han kom. 

alene i sitt «Spirit Of St. Louis». 
Byrd og Balchen i «America». Og 
Levine og hans pilot Clarence 
Chamberlin i «Columbia».

Været var imidlertid elendig, 
med regn og storm. Alle må vente. 
Bernt Balchen var utålmodig. Han 
ville komme av gårde først. Men 
admiral Bird gikk i store sirkler 
rundt seg selv. Han hadde livet 
kjært, og det skinte gjennom at 
han var svært skeptisk til å fly fra 
New York til Paris. Gang på gang 
ba han om at alle flyets systemer 
måtte sjekkes på nytt.

Plutselig kunngjorde han at 
«America» skulle avdukes i en 
stor seremoni lørdag 21. mai. 
Seks dager senere. Dermed ga 
han konkurrentene muligheten til 
å komme på vingene før helgen.

– Det virket nesten som Byrd 
benyttet ethvert påskudd for å 
utsette flygingen, uttalte en 
hoderystende flykonstruktør  
Fokker.

I Levine-leieren var det full 
krangel blant mannskapet. Den 
fåmælte, langbeinte Lindbergh 
fra Minnesota hadde ingen å 
krangle med. Ikke hadde han ner-
ver heller. Om morgenen fredag 
20. mai nærmest snek han seg ut 
til Roosevelt-flyplassen og klatret 
om bord i «Spirit Of St. Louis». 
Fullastet med drivstoff i en 
enorm tank rett foran cockpiten 
– som hindret ham fritt syn frem-
over – tok han av og greide så vidt 
å unngå noen telefonledninger i 
enden av flyplassen. Lindbergh 
var på vei mot Europa. Tilbake 
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« Nordmannen reddet  
alle ved sin perfekte landing. 

REDNINGSAKSJON: Da det ble klart at Roald Amundsens og 
Lincoln Ellsworths forsøk på å fly til Nordpolen sommeren 1925  
ikke hadde lyktes, sendte Marinen to av sine Hansa-Brandenburger 
enmotors sjøfly til Svalbard. Blant mennene som skulle delta i 
redningsaksjonen var Bernt Balchen, som på bildet sjekker motoren 
på ett av flyene. Søket etter Amundsen og mannskapet ble avblåst 
da de ankom Ny-Ålesund med fangstskuta «Sjøliv».

sto en fortvilet Bernt Balchen og 
så drømmen gå i knas.

Størst siden Jesus

Dagen etter, lørdag 21 mai, sto 
admiral Byrd, Bernt Balchen og 
teamet deres i New York klare til 
å «avduke» flyet sitt. Men ingen 
var interessert. Verdens øyne var 
rettet mot Paris. Da Charles 
Lindbergh gikk inn for landing på 
Le Bourget-flyplassen, hadde han 

gjennomført en 33,5 timers flytur 
og en historisk bragd. Fransk-
menn likte ikke amerikanere i 
mellomkrigstiden, men Lind-
bergh ble hyllet som en ekte helt. 
Kaos brøt ut overalt hvor Lind-
bergh beveget seg. Over natten 
oppnådde han en kjendisstatus 
som knapt noen mann av folket 
har opplevd før ham.

En New York-avis meldte at 
det var «den største begivenheten 

UTDANNET I NORGE: Balchen 
utdannet seg til flyger ved 
Marinens Flygeskole i Horten 
i 1921. 

A
S

B
JØ

R
N

 B
A

R
LA

U
P

KRIGSHELTEN 

BERNT BALCHEN

Ved utbruddet av andre 
verdens krig i 1940 var Balchen 
en respektert offiser i det 
amerikanske luftforsvaret, og 
ble satt til å bygge opp og lede 
en militær flybase på Grøn-
land. 

I 1943 ble han forfremmet 
til oberst, og hentet til Sve-
rige, hvor han ledet en rekke 
luftoperasjoner til og fra 
Norge.

Balchens krigsinnsats for 
Norge var enorm. Han og 
flyflåten han disponerte fløy 
over 4000 flyktninger ut av 
Sverige, mange av dem til 
Skottland for militær trening. 
Han fløy dristige tokt over 
Nordmarka med dropp av for-
syninger til «gutta på skauen» 
– Milorg. 

Det siste krigsåret leder  
Balchen innflyging av politi-
tropper, mat og medisiner til 
Finnmark, fra Kallax flyplass i 
Luleå.
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PÅ SVALBARD: Roald Amundsen sammen med det som trolig er 
Richard Byrd i Ny-Ålesund. Møtet skjedde i forbindelse med Byrds 
ferd mot Nordpolen med «Josephine Ford», som står i bakgrunnen. 

FØRST OVER SYDPOLEN: Byrd bløffet om Nordpolen, men over 
Sydpolen var han først – med Bernt Balchen ved spakene. Den 28. 
november 1929 fløy Balchen et Ford Trimotor-fly til Sydpolen og 
tilbake til basen «Little America» på Rossisen. 

siden Jesu oppstandelse». Da han 
kom hjem til New York om bord i 
et marineskip, arrangerte byen en 
parade for nasjonens store sønn. 
Mer enn fem millioner mennes-
ker tok til gatene. Paraden var 
den første begivenheten som ble 
kringkastet direkte til hele USA, 
via radio.

Lindbergh var hottere enn 
Elvis noen gang skulle bli. Alle 
ville ha et glimt av ham. Ingen 
spurte hvordan det gikk med kon-
kurrentene. Litt i det stille greide 
kranglefanten Levine å bli enig 
med pilot Chamberlin, og de to 
fløy «Columbia» over Atlanteren 
5. juni. De hadde siktet på Paris, 
men navigasjonsutstyret den gan-
gen var ikke-eksisterende. De lan-
det på et jorde 18 mil nord for 
Berlin. Men de skal ha for innsat-

sen: De fløy lengre enn Lind-
bergh, og var i luften hele 43 
timer.

Nødlander i havet

Hva så med Byrd og Balchen? De 
kunne ikke være dårligere. Til og 
med admiralen skjønte at det var 
gode sjanser for å overleve. 29. 
juni tok de av fra New York, en 
drøy måned etter Lindbergh.

Før avgang måtte Balchen søke 
amerikansk statsborgerskap siden 
dette skulle være et helameri-
kansk prosjekt. Byrd sa til pres-
sen at Balchen «primært var pas-
sasjer, men kunne føre flyet litt 
da han selv og førsteflyger Acosta 
trengte hvile». Nordmannens 
rolle skulle nedtones maksimalt. I 
praksis fløy Bernt Balchen nesten 
hele veien. Da Balchen overlot 

AVSLØRTE BYRDS BLØFF
Året før Atlanterhavsdramaet, i 1927,  
deltok Richard Byrd i et annet kappløp;  
førstemann til å overfly Nordpolen. 
Roald Amundsen og italieneren Umberto Nobile, i luftskipet «Nor-
ge», var konkurrenten. Byrd var først, da han og pilot Floyd Ben-
nett fløy over Nordpolen 9. mai 1926. Det var i hvert fall det han sa.

Men det var ikke lett å bevise. Mange tvilte på at han kunne nå 
tur/retur Nordpolen fra Svalbard på bare 16 timer, med det flyet 
han hadde. Bernt Balchen konfronterte ham med dette, og sa han 
aldri hadde greid å få det flyet opp i så stor fart selv.

Ifølge Balchen skal Byrd ha svart: – Vi greide det da heller ikke. Vi 
fikk en oljelekkasje og bare sirklet rundt i luften et stykke nord for 
Svalbard.

Byrd dro hjem til USA og mottok «Medal Of Honor», den største 
heltemedaljen du kunne motta. Balchen holdt hemmeligheten for 
seg selv i mange år, men da Byrd døde i 1957, valgte Balchen å for-
telle historien i sin selvbiografi året etter. Byrds familie reagerte 
meget sterkt, og fikk stoppet opplaget på 4000 bøker.

Det sies også at Byrds bror, senator Harry Byrd, i det stille fikk 
stanset Balchens forfremmelse til brigadegeneral. Ryktene om 
Byrds bløff fortsatte å svirre. Hadde han snytt Amundsen for æren? 
Det endelige svaret kom først i 1996, lenge etter aktørens død, da 
Ohio State University kjøpte Byrds arkiv. Loggen fra flyturen er full 
av utvisking og omtrentlige beregninger. 

Etter alt å dømme hadde Balchen rett i sine mistanker om at  
flyets marsjhastighet ikke stemte med den avstanden det skulle ha 
tilbakelagt, og at Byrd bløffet om bragden.
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POLBLØFF: Richard Byrd og Floyd Bennett returnerer fra sin 
angivelige Nordpolen-overflygning i Fokker-maskinen 
«Josephine Ford». Bernt Balchen avslørte senere at Byrd 
hadde bløffet om Nordpolen. 

VÅT NØDLANDING: Uværet over Paris gjorde at «America» måtte 
nødlande i havet ved Bretagne. Byrd fryktet for sitt liv, men Balchen 
gjennomførte en perfekt landing.
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OMKOM: Bernt Balchen 
sammen med Amelia Earhart  
i 1932. Hun la ut på den da 
lengste verden rundt-flygingen 
langs ekvator i 1937, klarte 3/4 
av turen, men forsvant over 
Stillehavet.

TRANSATLANTISK PILOTTREFF: Lunsj i New York i 1930: Fra 
venstre: Clarence Chamberlin, Richard Byrd, Amelia Earhart og 
Bernt Balchen.

styringen til Acosta for å finne 
matpakka, var flyet farlig nær å 
styrte. Og da de møtte uvær over 
Frankrike og ikke kunne lande i 
Paris, måtte 28-åringen fra Norge 
foreta en spektakulær nødlanding 
på grunt vann ved kysten av Bre-
tagne. Alle de fire kom uskadet 
fra landingen.

– Det var virkelig dramatisk. 
Jeg hadde ikke tanke for noe 
annet enn å redde mine kamera-
ters liv, uttalte Byrd. 

Balchen satt ved spakene ved 
landingen, men det var mer av en 
tilfeldighet. Byrd kunne knapt ha 
bløffet verre. Nordmannen red-
det alle ved sin perfekte landing. 
Admiralen hadde aldri kommet 
seg over havet og ned på bakken 
uten sin norske flyger.

De fire om bord i «America» 
ble også feiret og hyllet, om enn 
ikke som Lindbergh. PR-kåte 
Byrd uttalte at han «aldri hadde 
deltatt i kappløpet om å være 
først, for ham var det viktigst å 
vise at transatlantisk flyging i 
større fly, med passasjerer, nå var 
fullt mulig». 

Byrd skulle gjerne ha vært 
først, og han ville klart det, om 
han ikke hadde vært så livredd de 
dramatiske dagene i mai 1927. 
Flyet hans, og ikke minst hans 
glitrende pilot fra Norge, var 
klare for avreise før våghalsen 
Lindbergh. 

Noen ganger koster det dyrt å 
tvile. Hadde det vært opp til 
Bernt Balchen, hadde Charles 
Lindbergh vært henvist til andre-
plass og glemselens slør.

BERNT BALCHEN

1899: Født nær Kristiansand.
1914: Flyelev på Kjeller
1919: Verver seg i den finske 
borgerkrigen.
1921: Militært flysertifikat 
Marinens Flygeskole i Horten
1926: Hjelper Roald Amundsen 
på Svalbard før nordpolflygin-
gen med luftskipet «Norge». 
Bistår også Richard Byrd, 
senere admiral, i amerikane-
rens forsøk på å bli først til å 
fly over Nordpolen. Jobbet en 
periode som testpilot for Fok-
ker og Wright.
1927: Balchen flyr Byrds 
«America» Fra New York til 
Frankrike - fem uker etter 
Charles Lindbergh.
1929: Balchen og Byrd flyr 
som de første over Syd- 
polen. Med om bord var ekspe-
disjonslederen Byrd, co-pilot 
og radiomann Harold June og 
fotografen Ashley McKinley. 
For å ha nok oppdrift over 
Antarktisplatået måtte de 
dumpe både rasjoner og reser-
vetanker, og de brukte 18 
timer og 41 minutter på denne 
historiske turen, ifølge Norsk 
Polarinstitutt og formidlings-
prosjektet Sørpolen
1941: Offiser i U.S. Air Force, 
oberst to år senere, operasjo-
ner fra Grønland.
1944-45: Leder operasjonene 
«Sonnie», «Ball», «Sepal» og 
«Where and When». Flyr flere 
tusen våpenføre nordmenn fra 
Sverige til England, leder slipp 
av våpen og utstyr til Hjemme-
fronten, flyr norske polititrop-
per, mat og utstyr fra 
Nord-Sverige til Finnmark.
1958: Utgir en selvbiografi 
hvor han avslører Richard 
Byrds Nordpolen-bløff.
1973: Dør i USA, gravlegges på 
Arlington æreskirkegård.
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I KIRKENES: 
Bernt Balchen 
(nummer to fra 
venstre) i 
Kirkenes i 1945 
sammen med 
blant andre 
statsråd Anders 
Rasmus Frihagen 
(nummer tre fra 
venstre). O
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VISSTE DU AT …

Arktisk villmark i endring
En omfattende studie publisert i 
Nature avslører hvordan global opp-

varming påvirker det arktiske. Med et 
team på over 100 forskere fra hele ver-
den, inkludert norske eksperter, har man 
analysert data fra 42 ulike steder over 
flere tiår.  Studien viser at noen områder i 
Arktis får økt plantevekst, mens andre 
steder opplever en kraftig nedgang i arts-

mangfold. Lokale forhold som jordtype, 
fuktighet og menneskelig aktivitet spiller 
en stor rolle for plantelivet. 

Endringer i det arktiske økosystemet 
har ringvirkninger utover regionen. Økt 
plantevekst kan påvirke karbonlagring, 
mens tap av artsmangfold kan forstyrre 
næringskjeder og påvirke dyrelivet.

Kilde: Nature

Roboter for alle
Forskere har utviklet en ny metode som gjør det 
mulig for roboter å lære seg å utføre ulike husar-

beidsoppgaver i forskjellige hjem, uten behov for 
omfattende omprogrammering. Tradisjonelt har robo-
ter vært begrenset til spesifikke oppgaver i kontrol-
lerte miljøer. Den nye teknologien benytter avansert 
kunstig intelligens og maskinlæring for å gjøre roboter 
mer tilpasningsdyktige. Ved å observere og lære av 
menneskelig atferd, kan de forstå og utføre oppgaver 
som å rydde, vaske og organisere. 

Kilde: New Scientist

... hav er blått fordi vann ab-
sorberer rødt lys mer effektivt 
enn blått?
...  alt ditt DNA kunne fått plass 
i en isbit – og likevel rekke til 
Pluto og tilbake flere ganger 
hvis det ble strukket ut?
... sjimpanser deler omtrent 
98,8% av sitt DNA med men-
nesker?
... lyn er opptil seks ganger 
varmere enn solens overflate?
... mørk materie utgjør rundt 
27% av universets masse- 
energi?

Jorden hadde ringer 
FOR OVER FIRE hundre millioner år siden hadde 
Jorden et utseende som minner om Saturns – kom-
plett med ringer. Ifølge en ny studie ledet av geo-
logen Andy Tomkins ved Monash University, kan en 
asteroide ha kommet for nær Jorden og blitt revet i 
stykker. Bitene ble værende i bane og dannet en ring 
rundt planeten som varte i noen millioner år.

Fenomenet skal ha skjedd i ordovicium-perioden, 
før dinosaurene, før planter på land, og før atmo-
sfæren var særlig oksygenrik. Forskerne har under-
søkt 21 kjente nedslagskrater som alle skriver seg 
fra denne perioden, og funnet noe merkelig: De lig-
ger på rekke og rad, innenfor 30 breddegrader fra 
datidens ekvator.

Forskerne mener at hvis meteor-nedslagene 
hadde vært tilfeldige, skulle de vært jevnt fordelt 

over hele kloden – men det er de ikke. I stedet ser 
det ut som om de stammer fra et belte med rom-
stein som sakte falt mot Jorden, altså en ringstruk-
tur. Ringene var ikke evige. Etter hvert som banene 
til steinene ble ustabile, falt de ned og traff kloden i 
bølger. Hver gang det skjedde, ble det avsatt støv og 
skapt krater.

Dette kan ha påvirket mer enn bare overflaten. 
Noen forskere mener ringen kan ha kastet skygge 
over Jorden og kjølt ned klimaet, og dermed bidratt 
til den såkalte Hirnantium-glasiasjonen – den kal-
deste perioden på 500 millioner år.

Studien bygger på geologisk datering, rekonstruk-
sjoner av platetektonikk og sammenligning av  
kratere fra flere kontinenter.

Kilde: Space.com

Verdens  
eldste

115 år gamle Ethel Caterham 
fra England har nå blitt aner-

kjent som verdens eldste person, 
etter at den brasilianske non-
nen Inah Canabarro Lucas døde 
nylig. Inah ble 116.

Caterham ble født i 1909, som 
den nest yngste av åtte søsken. I 
en alder av 18 år reiste hun til Bri-
tisk India for å arbeide som au pair 
for en militærfamilie. Etter tre år 
returnerte hun til England, hvor 
hun i 1931 møtte sin fremtidige 
ektemann, oberstløytnant Norman 
Caterham. Han døde i 1976, og 
hun har dermed snart vært enke i 
50 år. Hun har to døtre, tre barne-
barn og fem oldebarn. 

Caterham tilskriver sin lange 
levetid til en positiv livsinnstilling 
og en filosofi om å holde seg rolig, 
lytte til andre og «gjøre det jeg 
liker». Hun har også uttalt at hun 
aldri krangler med noen, noe hun 
mener har bidratt til hennes lange 
liv. 

Kilde: The Guardian

Mats UlshagenVed
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Atferd hos mennesker eller dyr som foretrekker
en side fremfor en annen, skyldes gjerne assymmetri 
i nervesystemet – som hjernens to halvdeler.

Fordi det ikke har vært forsket på hunders kjente skakking 
på hodet, utførte ungarske forskere et kontrollert 
eksperiment for å finne ut hvorfor de gjorde det.

© TNS/Bulls  KILDER:  Andrea Sommese i Family Dog Project, 
Eötvös Loránd University (Budapest), Animal Cognition (tidsskrift)

Noen hunder som 
har lett for å lære, 
legger ofte hodet på 
skakke når de hører 
eieren si navnet på 
en leke og be om den

De fleste hunder lærer sjelden denne atferden

Derfor vrir hunden på hodet 
når du snakker til den

Hva som fikk hunden til å skakke på hodet

Noen vrir hodet mot venstre, andre mot høyre

33 «Typiske» hunder

7 Hunder
som 
lærte 
lett

En test for gløgge hunder

MAX mot høyre WHISKY mot venstre GAIA mot venstre

Disse gløgge hundene 
var gjeterhunder av collie-
typen, kjent for sin 
verbale intelligens

Blant hundene som lærte lett, skakket hunden på hodet når 
personen sa navnet på en leke hunden var lært opp til å kjenne igjen

Hvis personen bare sa tulleord, skakket hunden ikke på 
hodet mens den jobbet med lyden

VISSTE DU AT …

Sjarm med tarm
Irritabel tarm-syndrom (IBS) rammer én av ti, 
men årsakene har lenge vært uklare. Nå peker 

forskningen på et samspill mellom hjernen og tarmen, 
ubalanse i tarmfloraen og et overfølsomt nervesystem 
i fordøyelsen.

– Vi trodde tidligere at dette bare var «stress-
mage», men det viser seg at det skjer reelle fysiolo-
giske forstyrrelser i kroppen, sier gastroenterolog 
Peter Whorwell. 

IBS innebærer at tarmen reagerer unormalt på van-
lige signaler, noe som gir magesmerter, oppblåsthet, 
diaré eller forstoppelse. Det finnes ingen kur, men 
behandlingen har tatt store steg.

Lav-FODMAP-dietten, som kutter visse karbohydra-
ter, hjelper mange. Probiotika og tarmbakteriejuste-
ring har vist effekt, og nye medisiner målrettes mot 
spesifikke symptomer. Også kognitiv atferdsterapi 
viser lovende resultater.

Nå sier flere vitenskapelige forskningsmiljøer at 
fremtiden vil kunne by på mer presise, personlige 
behandlinger.

Kilde: Science Focus

Kollega Kim
I en tid der hjemmekontor og fjernarbeid 
har blitt vanlig, har Nord-Korea funnet en ny 

inntektskilde: vestlige teknologijobber. Med falske 
identiteter, avanserte KI-verktøy og et nettverk av 
medhjelpere har de klart å plassere IT-spesialister 
i selskaper over hele verden – inkludert bransjer 
som forsvar, media og teknologi. 

Amerikanske Christina Chapman var et ansikt 
utad, og drev en «laptop farm» – et rom fylt med 
bærbare datamaskiner, hver tilknyttet en falsk 
identitet og arbeidsgiver. Hun håndterte lønnsut-
betalinger, og bidro til å sende 17 millioner dollar 
tilbake til Nord-Korea. Hun har nå erkjent straff-
skyld for identitetstyveri og hvitvasking.

Kilde: The WIRED

Bobler for helsa
Glem treningsstudio og gulrøtter – nå viser 
en diger britisk studie at du kanskje heller 

burde helle opp et glass champagne og slenge i 
noen jordbær. Ifølge forskere fra Fudan Univer-
sity kan nettopp den kombinasjonen være med 
på å redusere risikoen for plutselig hjertestans.

Over en halv million briter ble fulgt i 14 år, og 
forskerne fant at folk som koste seg med litt 
frukt og et glass hvitvin eller champagne innimel-
lom, hadde lavere risiko enn de som levde sine liv 
uten bobler og bær. Bonuspoeng for godt humør, 
lavere blodtrykk og litt utdanning på toppen.

Dette er selvsagt ikke et grønt lys for flatfyll. Drikk 
ett eller to glass, ikke hele flaska. Men neste gang du vur-
derer helsedrikk – tenk jordbær og bobler.

Kilde: IFLScience

... østers kan endre kjønn flere 
ganger i løpet av livet?
... kroppen kan skille ut over 
én liter svette per time under 
intens trening?
... et menneskehår kan bære 
ca. 100 gram før det ryker?
... satellitter i geostasjonær 
bane svever 35 786 km over 
ekvator og «står stille» over 
samme punkt på jorden?
... jordskorpen i gjennomsnitt 
bare er rundt 30 km tykk?
... kråkefugler som ravner og 
kråker kan planlegge fremover 
og bruke verktøy?

Vitenskapelige fakta
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« Hans virksomhet bør 
undersøkes nærmere av politiet.

KULTSTATUS: Rudolf Abel (nr 2 fra venstre) var Sovjets stjerne-
spion og gitt i oppdrag å bygge opp et spionnettverk i USA.

Men noe skurret:
Selv om familien Abel bodde i 

en sosialbolig, hadde de åpenbart 
god råd. Radioutstyr var dyrt. 
Familien ansatte i tillegg hus-
hjelp. Da de ble spurt om penge-
bruken av nysgjerrige naboer, for-
talte Rudolf Abel at de hadde 
smuglet med seg en stor arv ut fra 
Russland.

Etter ett år flyttet familien til 
en større villa på Bygdøy. I gara-

sjen var det god plass til sende- 
og mottaksutstyr. I den romslige 
villaen hadde Rudolf heller ikke 
nysgjerrige naboer så tett på.

Abel om kom etter hvert i 
søkelyset til Generalstabens 
etterretningskontor. At Abel viste 
stor interesse for å kartlegge nor-
ske forsvarsanlegg på sine mange 
reiser rundt om i landet, gjorde at 
familien ikke fikk fornyet opp-
holdstillatelsen. Men i løpet av 

TOPPSPION: Etter den 
vellykkede operasjonen i Norge 
og en rekke andre land ble 
Rudolf Abel en stjerne innen 
etterretningstjenesten.

tre år hadde Abel bygget opp et 
solid agentnett i Norge og forsynt 
Moskva med pålitelig etterret-
ning − uten at norske myndig-
heter siktet ham for spionasje. 

Ble stjernespion
Kombinasjonen av teknisk inn-
sikt, språkkunnskaper, sosial 
intelligens og gode organisato-
riske evner, gjorde at spiontalen-
tet Rudolf Abels ble sendt til Eng-
land, Tyrkia og Frankrike for å 
opprette tilsvarende celler som i 
Norge.

Stalins utrenskninger kunne 
lett satt en tidlig stopper for 
Abels karriere. At han var født i 
utlandet, var nok til å få mistan-
kens lys kastet over seg. I 1938 
ble han sparket ut av etterretnin-
gen. Men da 2. verdenskrig star-
tet, fikk Sovjet igjen behov for 
agenter med Abels ekspertise.

I august 1944 ble Abel invol-
vert i en operasjon med dekknavn 
Scherhorn: Abel klarte å tappe 
tyske kommunikasjonslinjer og 
bringe detaljert informasjon om 
tyske styrker og posisjoner. Presis 
informasjon om angrepsplaner og 
tilbaketrekning gjorde det enkelt 
for russiske styrker å valse inn 
over Tyskland i stort tempo.

Abels rolle i operasjonen ga 
ham enda høyere stjernestatus i 
etterretningen. Belønningen ble 
deretter: Den fremste og mest 
prestisjetunge oppgave en russisk 
agent kunne drømme om. Abel 
ble utplassert i New York for å 
bygge opp sitt eget spionnett.

Atomspion
Rudolf Abel snek seg inn i USA 
med falskt pass via Canada. Ver-
densvant som han var, tilpasset 
han seg lett livet i New York. KGB 
lot ham få tid til å bygge opp sin 
nye identitet og jobb som kunst-
maler og fotograf. I juli 1949 var 
det på tide å komme i gang. Sen-
tralt var vekkingen av et nettverk 
som hadde fulgt atomforskningen 
ved Los Alamos under 2. verdens-
krig, men siden var gjort sovende 
som følge av strengere sikker-
hetstiltak.

I løpet av ett år var nettverket 
igjen operativt, og på ny fant en 
jevn strøm informasjon veien fra 
Los Alamos til Moskva. Abel rei-
ste mye og plukket opp diagram-
mer og informasjon fra avtalte 
droppsteder og «døde postkas-
ser». Fra nå av var Moskva fullt 
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ved ambassaden i Moskva. Snart 
var Rudolf, hans kone Elena og 
datter Evelina på vei til Oslo.

Tidlig i 1932 var familien på 
plass under dekke av å være poli-
tiske flyktninger. Norge tok godt 
imot flyktningfamilien, som flyt-
tet inn i en ny kommunal bolig i 
Damfaret på Godlia. Her kunne 
Rudolf Abel operere temmelig 
fritt. Han fortalte naboer at han 
reparerte og solgte radioutstyr. 
Ingen reagerte på at han bygget 
en 15–20 meter høy mast i eple-
hagen.

Gjester som besøkte hjemmet 
fikk se hans kontor med sendeut-
styr, mottager, radiodeler og mor-
senøkkel. Like åpen var ikke Abel 
om hva han sendte ved hjelp av 
radioutstyret i sosialboligen. For 
herfra sendte han en jevn strøm 
førsteklasses etterretning til 
Moskva samtidig som hans agent-
nett vokste over hele landet.

Populær nabo
Rudolf Abel ble en populær mann 
i nabolaget. Han var utdannet 
elektriker og stilte gladelig opp 
for naboer som trengte hjelp. Og 
da Godlia amatørteater trengte 
hjelp til å koble lysanlegget til en 
av sine forestillinger på Østensjø 
skole, var Abel ikke vond å be.
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SPIONREDE: Jacob Fayesvei  
14: Abel flyttet til Bygdøy og 
installerte sender og mottaks-
utstyr i garasjen. Slik var det 
enkelt å holde kontakten med 
oppdragsgiverne i Moskva.

oppdatert på USAs atomforsk-
ning.

I 1950 fikk nettverket en 
knekk.

Ekteparet Julius og Ethel 
Rosenberg ble arrestert og dømt 
for atomspionasje. Opprullingen 
av spionnettverket deres for-
skrekket USA. 

Rosenberg hadde intet behov 
for å fortelle FBI særlig mye om 
sine aktiviteter og om hvem de 
møtte. Abels navn ble ikke nevnt 
under noen avhør. Men spion-
nettverket var kraftig redusert. 

Ekteparet Rosenberg ble dømt 
til døden og straffen ble fullbyr-
det like etter.

Finsk tragedie
Men den som mer enn noen 
skulle ødelegge spionnettverket i 
USA, var russisk/finske Reino 
Häyhänen.

Hvordan russisk etterretning 
kunne satse så mye på en person 
som åpenbart var en tikkende 
bombe og en sikkerhetsrisiko, er 
en gåte.

Et nettverk av postkasser var 
etablert i Bronx og på Manhattan 
der russisk/finske Häyhänen 
kunne hente ut penger til å finan-
siere sin spionvirksomhet. Häy-
hänen fikk oppgaven med å 
sjekke droppsteder med jevne 
mellomrom men det var ingen 
krevende oppgaver som ventet.

I 1954 skulle Häyhänen starte 
arbeidet som Rudolf Abels assis-
tent. Häyhänens jobb var å sjekke 
droppsteder og hemmelige post-
kasser i New York, og sørge for 
tilgang til penger for å finansiere 
spionvirksomheten.

De to var et umake par. Den 
ustabile Häyhänen gikk snart 
Abel på nervene. Det konstante 

presset med en notorisk ustabil 
og forfyllet assistent var ikke til å 
bære. Abel ba om å få komme til-
bake til Moskva for å hvile ut og 
samtidig gi en rapport om tinge-
nes tilstand. Da han kom tilbake 
til New York, hadde ting utviklet 
seg til det verre.

Nettverket Abel møysommelig 
hadde bygd opp, var mer eller 
mindre gått i oppløsning. I post-
kassene fant Abel flere måneder 
gamle beskjeder og rapporter. 
Han oppdaget at Häyhänen hadde 
brukt radiosenderen fra samme 
sted − stikk i strid med ordre, og 
at han hadde stilt inn frekvensen 
feil, slik at ingen av sendingene 

kom frem. Pengene han hadde 
fått for å drive nettverket var 
stort sett gått til alkohol og pro-
stituerte.

Hoppet av i fylla
En av de største tabbene Häyhä-
nen gjorde, var knyttet til en hul 
mynt med et sett koder gjemt 
inni: Etter å ha plukket opp myn-
ten fra en dekkpostkasse, stakk 
han bare mynten i lommen − for 
så å bruke den som betaling for 
en avis eller en billett på under-
grunnen.

I syv måneder sirkulerte myn-
ten i New Yorks økonomi før den 
endte hos et avisbud. Avisbudet 
mistet mynten bakken og satte 
store øyne da mynten delte seg i 
to: I myntene lå en serie med 
nummer. Gutten leverte mynten 
til politiet som ga den videre til 
FBI.
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« FBI kom ingen vei. Kodene var uforståelige.

HUL NICKEL: Inni denne 
mynten lå det koder til russiske 
spioner i USA. Mynten var et av 
bevisene mot Abel i rettssaken.

FBI kom ingen vei. Kodene var 
uforståelige, og de kunne ikke 
knytte mynten til noen organisa-
sjon de hadde under oppsikt.

Avslørte døde postkasser
I januar 1957 hadde Rudolf Abel 
fått nok, og krevde at assistenten 
måtte ble hjemkalt.

Häyhänens svar var å stikke av 

og melde seg ved den amerikan-
ske ambassaden i Paris. Han for-
talte at han var KGB-offiser, og at 
han hadde virket i New York som 
del av en spionring. CIAs lege 
undersøkte avhopperen og kon-
kluderte med at han var en usta-
bil alkoholiker. Likevel fant de 
ham så interessant at han en uke 
senere ble sendt til USA der han 
kom under FBIs beskyttelse.

I USA viste Häyhänen seg 
meget samarbeidsvillig. Han for-
talte at hans sjef var Abel − som 
han bare kjente kodenavnet til: 
«Mark». Men han viste hvor 
Abels foto- og malerstudio lå − 
slik at lokalene kunne settes 
under overvåkning av FBI. I til-
legg ble Häyhänen med FBI rundt 

i New York og påviste dropp- 
punkter og døde postkasser.

Han kunne også oppklare mys-
teriet omkring den hule mynten 
med sifferkoder.

Häyhänen ble en verdifull 
informant for FBI som satt alt 
inn på å få tatt «Mark» alias 
Rudolf Abel.

Hastverk
KGB registrerte at Häyhänen ikke 
kom til Moskva som avtalt, men 
først åtte måneder senere ble 
KGB klar over at han hadde gått 
over til fienden. Dermed brant 
det under bena på Rudolf Abel 
som måtte hjem til Sovjet så fort 
som mulig.

Abels hjemreise viste seg umu-

lig å få til. Man antok at alle hans 
dekkidentiteter var røpet. 
KGB-representanter i Canada for-
søkte å komme opp med nye 
pass, men rakk ikke å få overle-
vert dem før FBI slo til mot Abel.

21. juni 1957 banket FBI på 
døren til Abel, og forkynte at de 
satt på opplysninger om at Abel 
var involvert i spionasje. Abel 
svarte med total taushet, og FBI 
måtte bruke reservegrunnlaget 
for pågripelse; overtredelse av 
immigrasjonslovverket.

De neste seks ukene innrøm-
met Abel kun to ting; navnet sitt 
og at han var sovjetisk statsbor-
ger. Når disse opplysningene 
nådde amerikanske avisers første-
sider, ville KGB forstå at han var 
tatt, regnet Abel med.
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HOLDT TETT: Rudolf Abel ble 
ført inn i retten i New York i 
august 1957. Han røpet ingen 
detaljer om egen spionvirksom-
het eller nettverket han hadde 
bygget opp og administrerte.
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USTABIL AGENT: Finske Reino 
Häyänen klarte å ødelegge 
mesteparten av nettverket Abel 
hadde bygd opp i USA.
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GLIENICKE-BROEN: Midt 
under den kalde krigen utvekslet 
Vesten og kommunistlandene 
spioner på denne broen utenfor 
Berlin. Russiske Abel og 
amerikanske Francis Gary 
Powers var blant dem. Abel ble 
helt. Powers fikk en heller 
lunken mottagelse.

BYTTEMIDDEL: Den 
amerikanske U2-piloten Francis 
Gary Powers ble skutt ned over 
Sovjet. For USA var det så viktig å 
få ham hjem, at de byttet ham 
mot den kanskje skarpeste 
kommunistspionen USA hadde 
avslørt, Rudolf Abel.

Ellers røpet Abel ingen 
ting. Han visste at om han samar-
beidet, ville han aldri få se kona 
og datteren i Sovjet igjen.

Byttehandel
I oktober 1957 ble Abel stilt for 
retten, tiltalt for innsamling og 
formidling av forsvarshemmelig-
heter. Abel selv sa ikke et ord 
under rettssaken. Aktors nøk-
kelvitne var Häyhänen, men selv 
ikke han kunne kaste lyst over 
hvor omfattende Abels spionnett-
verk var.

Aktor la ned påstand om 35 års 
fengsel. Juryen brukte drøye tre 
timer på å konkludere med at han 
var skyldig. Men 35 års ubetinget 
fengsel var over etter fire års 
soning: I februar 1962 ble han 
satt på et fly og fraktet til Berlin i 
Vest-Tyskland. 

Omtrent samtidig foregikk en 
lignende fangetransport, bare 
motsatt vei:

En kar som på ett område 
hadde noe til felles med Abel, ble 
flyttet fra Sovjetunionen og vest-
over. Han het Francis Gary 
Powers, og også han hadde hatt 
Norge som sentral arena innenfor 
sitt virke: CIA-pilot Powers hadde 
vært på vei til Bodø i spionflyet 
U2 da han ble skutt ned over Sov-
jet 1. mai 1960. 

Å få hjem Powers var like viktig 
for USA som en retur til Sovjet 
var for Rudolf Abel og KGB.

10. februar 1962 startet to 
menn å gå mot hverandre på hver 
sin side av Glienicke-broen mel-
lom Øst- og Vest-Berlin.

I vest ble Francis Gary Powers 
tatt imot med delte følelser. 
Flere, blant annet i toppen av 
CIA, mistenkte at han ikke var 
blitt skutt ned, men i stedet 
hadde hoppet av til Sovjet i 1960.

I Øst ble Rudolf Abel tatt imot 
som en helt: Ikke bare kunne Sov-
jet skryte av å ha aktiv spion i 
USA i ni år uten at han ble 
avslørt, men også hans agentnett 
forble en hemmelighet. Tilbake i 
Moskva ventet en langt mindre 
begivenhetsrik hverdag med fore-
drag for skolebarn om etterret-
ning blant aktivitetene.

En frustrert Rudolf Abel døde i 
november 1971 og fikk heltebe-
gravelse. Innehaveren av Den 
røde banners orden, den gang 
sovjets fremste militære orden, 
var en legende.

NORSK SPIONNETT ALDRI AVSLØRT
Generalstabens etterretningskontor i Oslo fikk flere tips  
om Rudolf Abel.

På denne tiden mens Rudolf Abel bygget opp sin spionvirksomhet i Norge, var norsk kontraetterretning i 
sin spede begynnelse. PSTs forgjenger Opdagelsespolitiet var opprettet i 1907 med to betjenter, senere ut-
videt til seksjoner i politidistriktene. Først i 1937 ble Politiets Overvåkingstjeneste etablert.

Overvåkningspolitiet foretok seg lite med mistanken mot Abel utover å sende et notat til Fremmedpoli-
tiet. Her het det at Abel ikke jobbet noe særlig, men likevel hadde rikelig med penger.

– Hans virksomhet bør undersøkes nærmere av politiet, het det i bekymringsmeldingen fra major Leif 
Klingenberg.

Fremmedpolitiet løftet ikke en finger på to år.
Abel kunne jobbe i fred med å bygge opp sitt agentnett. Først etter at man var i kontakt med britisk 

etterretning, og fikk opplysninger om at Abels foreldre var aktive kommunister, ble det tatt affære.
Man valgte den mest lettvinte løsningen ved ikke å fornye oppholdstillatelsen.



Svar: 1: Mohamed Salah 2: Ludvig/Louis XIV (14.) 3: Finn Skårderud 4: Sjakk. Taliban-prestene mener at det er et  
pengespill, som i samsvar med sharia er forbudt i islam.5: Bernt Balchen. 6. Sea King 7: George Best  

8: 15 kroner 9: Vendela Kirsebom 10: Qatar 11: ADHD 12: Påskeøya

1. En elegant egypter får 
mye av æren for at Liverpool 
klarte å sikre seriegullet flere 
runder før Premier League var 
sluttspilt. Hva heter han?

2. Han ble kalt «solkon-
gen», og skal ha uttalt «Sta-
ten, det er meg» fra sitt gigan-
tiske, nybygde slott Versailles. 
Men hvilket nummer hadde 
han i rekken av Ludviger  
(Louis på fransk)?  

3. Hva heter den kjente 
psykiateren som skrev best-
selgeren «Uro» og som mistet 
autorisasjonen etter at Helse-
tilsynet påviste en rekke brudd 
på regelverket?

4. Det ravende gale Tali-
ban-styret i Afghanistan har 
nylig innført enda et forbud, 
denne gang mot det som er 
verdens mest kjente brettspill 
– hvilket?

5. Denne norske krigshelten og flygerhelten var en av 
de første som krysset Atlanterhavet i fly. Sørlendingen var 
også førstemann til å fly over Antarktis – hvem?

6. Hva heter det legendariske helikopteret som etter 50 
år ble erstattet av AW 101 «Sar Queen»?

7. Hvilken legendarisk fotballspiller – portrettert i Vi 
Menn flere ganger på 70-tallet, sa: «Hvis jeg måtte velge 
mellom å drible forbi fem spillere og score fra 40 meter på 
Anfield eller gå til sengs med Miss World, ville det vært 
meget vanskelig. Heldigvis har jeg gjort begge deler.»
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8. I dag koster en Mandel-
stang fra Freia 25 kroner. Hva 
var prisen i 2013?

9. Hvilken tidligere modell 
og reality-TV-deltager (bildet) 
ble nylig beskyldt av Victoria 
Beckham for å plagiere hennes 
varemerke for kosmetikk?

10. Hvilket land har nylig 
skjenket et Boeing 747 til det 
amerikanske Forsvarsdeparte-
mentet?

11. Hva heter lidelsen på 
fire bokstaver som resulterer i 
konsentrasjonsvansker og 
høyt energinivå?

12. Hva heter øya i Stille-
havet som Thor Heyerdahl 
hadde mange ekspedisjoner 
til, blant annet for å undersøke 
sin teori om at det var en eld-
gammel forbindelse mellom 
stillehavsøyene og Sør-Ameri-
ka?

For deg med vett 
under issen

QUIZEN
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TOK LIVET AV SVIGERMOR − AVSLØRT DA HAN BA OM TILGIVELSE

ÅPENT HJEM: Maureen 
Cosgrove åpnet sitt hjem i 
småbyen Carshalton, like syd 
for London for en datter i 
trøbbel og hennes kjæreste. 
De to fant den 65 år gamle 
kvinnen død på gulvet.

MASEMORD
Den 65 år gamle enken ble funnet død, 

liggende på kjøkkengulvet i sitt eget hus. 
Noen hadde sett seg lei på kvinnens stadige 

innblanding i andres gjøren og laden. 
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« Min mor mente han manglet dannelse.

Populær i nabolaget
Maureen Cosgrove hadde jobbet 
som lærer ved en lokal skole. Hun 
jobbet også som rideinstruktør 
for bevegelseshemmede barn, og 
deltok i veldedighetsarbeid i 
lokalsamfunnet. 

− Hun stilte opp for alle, sa en 
nær venninne av Maureen til The 
Daily Mail.

Maureen og hennes avdøde 
ektemann hadde fått fire barn 
sammen.

− Vi var en sammensveiset 
familie under oppveksten, sa 
Maureen Cosgroves sønn John 
Cosgrove til «Nightmare In 
Suburbia».

– Min mor var omsorgsfull og 
kjærlig, én man bestandig kunne 
gå til.

Men familiebildet var litt mer 
nyansert: Datteren Lucy Rees 
(34), som sammen med kjæres-
ten hadde funnet moren Maureen 
død, hadde en annen opplevelse. 
På en kronglete vei gjennom ung-
domstid og tidlig voksenliv, 
hadde Lucy slitt med misbruk av 
alkohol og andre rusmidler. Noen 
år i forveien hadde hun fått flytte 
inn igjen i barndomshjemmet hos 
foreldrene, som hadde hjulpet 
Lucy med den daglige omsorgen 
av hennes to barn.

Etter familiefaren Terrence’ 
dødsfall i 2007, hadde Maureen 
også latt Lucys nye kjæreste og 
far til datterens ufødte barn få 
flytte inn i huset sammen med 
dem.

Men det nye medlemmet av 
husholdningen hadde raskt voldt 
Maureen mer irritasjon enn 
glede. Til tross for at paret nå 
ventet barn sammen.

Bidro ikke
Lucys kjæreste, skotsk-irske 
George Maben (45), var uten 
jobb og delvis arbeidsufør.

– Han bidro ikke økonomisk, 
og min mor måtte isteden for-
sørge ham, sa Maureens sønn 
John, og la til at George Maben 
ved flere anledninger skal ha 
utvist eiesyk og kontrollerende 
oppførsel, blant annet under en 
familietur til Spania.

George Maben skal heller ikke 
vært særlig villig til å hjelpe til 
med husarbeid. Isteden gikk han 
rundt med skoene på innendørs, 
og kastet gjerne sigarettsneiper 
fra seg på gulvet.

– Min mor mente han manglet 
dannelse, sa Maureens sønn 
John.

Den godt voksne kvinnen skal 
gjentatte ganger ha tatt opp sin 
misnøye direkte med George 
Maben. Da situasjonen øyensyn-

lig ikke bedret seg, besluttet Mau-
reen mot slutten av 2008 at nok 
var nok; George Maben fikk ikke 
lenger lov å bo med dem i huset.

− George Maben tok dette 
tungt, forklarte John.

Ikke bare ble Maben kastet ut. 
Den sjalu George Maben skal 
også ha likt dårlig at Maureen 
planla en ny ferietur til utlandet 
for seg, Lucy og barna. For denne 
gangen inngikk han ikke i ferie-
planene. 

M
onologen som 
kom ut av høytta-
lerne, fremsto 
oppsiktsvekkende. 
Rett nok hadde 
politifolkene ster-
ke mistanker, men 

å få en slik tilståelse hadde de al-
dri sett for seg:

− Kjære Gud, tilgi meg for det 
jeg har gjort.

Personen etterforskerne holdt 
under oppsikt, gråt for seg selv i 
bilen uten å vite at den var avlyt-
tet av politiet.

– Jeg maktet bare ikke mer. 
Hver eneste dag brøt hun meg 
ned med mas. Kjære Gud, kan du 
tilgi meg?

Drept i eget hus
Maureen Cosgrove (65) ble sist 
sett i live av en nabo idet hun 
returnerte til huset sitt i det vel-
stående nabolaget i Carshalton 
Beeches, 20 kilometer sør for 
sentrum av London. Naboen tid-
festet sin observasjon til klokken 
11.20, formiddagen 24. mars 
2009.

Samme ettermiddag hadde 
Maureens datter Lucy og hennes 
kjæreste blitt bekymret da Mau-
reen ikke svarte på telefonen. 
Paret reiste ut til huset.

Der fant de Maureen død på 
kjøkkengulvet.

Politiet fastslo at Maureen var 
blitt kvalt, og at drapet hadde 
funnet sted kort tid etter at Mau-
reen kom hjem etter tannlegebe-
søket samme formiddag.

– Vesken hennes var borte, sa 
sjefetterforsker i saken John 
McFarlane i London-politiet til 
TV-dokumentaren «Nightmare In 
Suburbia».

Men da politifolk fant Mau-
reens veske på en naboeiendom, 
gikk sjefetterforsker McFarlane 
og kollegene raskt vekk fra teorier 
om at drapet kunne skyldes et 
innbrudd eller et ran som gikk 
galt.

− I vesken lå både betalings-
kortene hennes og en større sum 
i kontanter. I tillegg var ingen 
dører i offerets hus brutt opp, sa 
sjefetterforsker McFarlane.

Etterforskerne mistenke at 
åstedet var arrangert for å villede 
politiet om motivet for drapet på 
65 år gamle Maureen.

Christian klaffmoTekst:
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POPULÆR: Maureen Cosgrove (65) var vel ansett og populær som 
sosialt engasjert lærerpensjonist i småbyen Carshalton. Men noen 
mente hun maste for mye.

GODT KJENT: Drapet på 
Maureen Cosgrove berørte 
mange i Carshalton, ettersom 
den pensjonerte læreren fra St. 
Philommena's school var godt 
kjent blant flere generasjoner 
innbyggere.

RASK MISTANKE: En veske 
som ikke var tømt, en historie 
med huller og en skult 
mikrofon i en bil ledet 
politiinspektør og 
etterforskningsleder John 
McFarlane til mannen som ble 
dømt for drap på Maureen 
Cosgrove.

Samarbeidsvillig
Da etterforskerne hadde pratet 
med George Maben og med Lucy 
kort tid etter at de fant Maureen 
død, hadde kjæresteparet gitt noe 
sprikende forklaringer rundt lik-
funnet og hvem av dem som opp-
daget Maureens lik.

Lucy hadde forklart at hun var 
den som fant moren død.

George Maben hevdet det var 
ham.

Ellers fremsto George Maben i 
utgangspunktet ryddig og samar-
beidsvillig overfor etterfor-
skerne. Om formiddagen drapet 
ble begått, hadde Maben møtt sin 
kjæreste Lucy på en restaurant i 
sentrum, kunne han fortelle 
etterforskerne.

− Han var jovial og høflig, og ga 
detaljerte svar på alt, sa sjefetter-
forsker John McFarlane.
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« Han var jovial og høflig,  
og ga detaljerte svar på alt.

AVSLØRT: Opptak fra overvåkningskameraer viste hvordan George 
Maben gikk inn i huset til Maureen Cosgrove.

Men da etterforskerne begynte 
å ettergå tidspunktene og stedene 
George Maben hevdet å ha vært, 
slo forklaringene sprekker.

Historien raknet
− Ingen kunne huske å ha sett 
George Maben da vi sjekket, sa 
sjefetterforsker McFarlane.

Dessuten hadde ikke George og 
Lucy ankommet restauranten 
samtidig: Lucy hadde ankommet 
til avtalt tid 11.45, George Maben 
hadde ikke ankommet restauran-
ten før 12.30t − med andre ord 
om lag 45–60 minutter etter det 
antatte drapstidspunktet.

Og da etterforskerne gjennom-
gikk opptak fra overvåkningska-
meraer i området, begynte det å 
gå opp for dem at den utad sam-

arbeidsvillige George Maben 
muligens visste mer om drapssa-
ken enn han ga inntrykk av.

Bussopptakene
Kameraopptak fra en buss, viste 
George Maben gå av på en holde-

plass rett ved Maureens hus 
drapsformiddagen. Opptak fra 
andre overvåkningskameraer fan-
get ham opp rett ved Maureens 
hus like etter. Andre opptak viste 
ham kvitte seg med gjenstander i 
og ved en søppelbøtte i sentrum 
av Carshalton noe senere. Spesi-
elt funnet av en jakke med 
George Mabens DNA og fibre fra 
genseren Maureen hadde på seg 
da hun ble funnet død, fikk etter-
forskerne til å konkludere: 

− Vi mistenkte nå George 
Maben for å stå bak drapet, sa 
sjefetterforsker McFarlane.

Etterforskerne mente George 

Maben måtte ha gjemt seg i Mau-
reens hage til han så henne 
komme hjem fra tannlegetimen. 
Kort tid etter må han ha ringt på 
dørklokken. Og deretter; etter å 
ha blitt sluppet inn, må han ha 
angrepet og kvalt Maureen før 
han så dro og møtte Lucy for 
lunsj.

Historien virket sannsynlig, 
men McFarlane og kollegene vis-
ste de måtte ha mer.

Fellen
Etterforskerne besluttet å legge 
en felle for George Maben.

− Vi hadde holdt tilbake infor-
masjon i saken, blant annet om 
funnet av Maureens veske, sa sje-
fetterforsker John McFarlane.

Etterforskerne oppsøkte nå 
George Maben og Lucy og for-
talte dem om funnene de hadde 
gjort, og at de med dette forven-
tet en rask oppklaring av saken.

Paret tok politiets orientering 
på ytterst forskjellige måter, 
registrerte McFarlane:

− Lucy virket genuint lettet og 
glad.

George Maben, derimot, så ut 
til å ta nyhetene fra politiet med 
alt annet enn glede.

− Han virket stresset og lei seg.
Etterforskerne monterte også 

avlyttingsutstyr i Lucys Ford 
Focus. Raskt fikk de svarene de 
hadde håpet på.

Tilsto til Gud
Opptak gjort i bilen mens Lucy 
var inne i en butikk, røpet en dypt 
fortvilet George Maben: Etterfor-
skerne hørte han snakke med seg 
selv og be til Gud om tilgivelse 
for «det han hadde gjort».

Etterforskerne var overbevist 
om at de satt med en tilståelse av 
drapet på Maureen, George 
Magens tilkomne svigermor.

Under rettssaken i november 
2009 prosederte aktor på at 
George Maben begikk drapet 
fordi forholdet mellom ham og 
svigermoren Maureen Cosgrove 
hadde blitt svært dårlig.

− Med henne ute av veien, 
kunne tiltalte se en fremtid for 
seg selv, Lucy, hennes barn og 
deres ufødte barn uten noen form 
for restriksjoner fra Maureen 
Cosgroves side, sa aktor i retten.

I retten blånektet George 
Maben for alt.

«Tilståelsen» i bilen hadde ikke 
handlet om et drap: Han hadde 
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SØVNIG SMÅBY: Carshalton 
der Maureen Cosgrove bodde, 
fremstår som alt annet enn et 
sted der rovmord på enker 
kunne finne sted.
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VANT SYMPATI HOS RETTEN
I dommen mot George Maben ble drapet 
beskrevet som nøye planlagt.

− Han sørget for at Lucy ikke var til stede i huset og at han ikke ville 
bli forstyrret. Han ble gitt tilgang til huset av en sårbar kvinne som 
stolte på at hun var trygg sammen med ham,» het i dommen.

Dommeren i saken Jeremy Roberts mente allikevel at flere formil-
dende omstendigheter forelå:

Drapet måtte ha blitt utført i ren desperasjon etter at George 
Maben over lengre tid hadde vært under et «enormt press» og 
måtte ha kjent på en sterk frykt for ikke å få være sammen med kvin-
nen han elsket og deres ufødte barn.

− Via din bønn om tilgivelse kommer det frem at du generelt er en 
snill og omsorgsfull person som ofte har hjulpet andre. Jeg tror ikke 
du vil gjøre noe lignende igjen, sa dommer Jeremy Roberts da han 
forkynte straffen på 13 års fengsel.

Straffeutmålingen ble møtt med sterke protester fra Maureens 
pårørende. Straffen ble senere skjerpet til 18 år.
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■

SVIGERMORDER: George Maben og hans tilkomne svigermor kom 
ikke særlig godt overens. Forholdet endte i utkastelse og forferdelse. 
Forholdene han levde under var så ille, mente retten, at de ble tatt 
med som formildende omstendighet da straffen skulle utmåles.

PÅ VEI TIL LUNSJ: Dette bilde fra et overvåkningskamera 
i Carshalton sentrum viser George Maben på vei til restauranten der 
hans gravide kjæreste ventet, like etter drapet.

OVERVÅKET: Stor tetthet av overvåkningskameraer gjorde at 
etterforskerne kunne følge bevegelsene til George Maben i 
Carshalton drapsdagen.
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bedt Gud om tilgivelse for å ha 
stjålet 50 pund fra sin egen mor.

George Maben ble ikke trodd. 
En enstemmig jury fant ham skyl-
dig etter tiltalen på overlagt drap.

Kilder: crimelibrary.org,  

The King v George John Maben,  

bbc.com, «Nightmare In Suburbia»,  

The Guardian, The Daily Mail,  

standard.co.uk
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Lyssky  
praksis
– Du må være veldig forsik-
tig med hva du kjøper på 
Temu.

– Det vet jeg, men har du 
vært spesielt uheldig i det 
siste?
– Ja, jeg kjøpte en penisfor-
størrer, men fikk et for-
størrelsesglass og en lapp 
der det sto: «Må ikke bru-
kes i sterkt sollys!»

I omstendig- 
heter
Linda hadde vært hos legen for 
en grundig sjekk.

– Det ser ut som om du 
kommer til å spise for to her-
etter, sa legen.

– Jøss, sa Linda og lyste opp.
– Det er strålende nyheter, 

samboeren og jeg har prøvd å 
få det til i nesten to år! Og nå 
er jeg endelig gravid! Jeg rin-
ger med en gang!

– Nei, du misforstår, sa 
legen, – du har bendelorm.

Eksen kan 
dukke opp
 – Jeg er hele tiden litt nervøs 
for å støte på eksmannen min, 
sa den ene venninna til den 
andre. 
 – Jeg trodde han hadde for-
latt deg for godt?
 – Jo, men hagen må jo tross  
alt spavendes fra tid til annen! 

Sleivete  
kommentar
– Hvordan har du fått deg 
den praktfulle blåveisen?

– Vel, etter en storren-
gjøring hjemme i går, så 
sukket min kone og sa: 
«Jeg har fått blemmer i 
hendene av kosten!»

– Og da svarte du ...?
– «Så ta bilen neste gang 

du skal noe sted ...»
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BEBOERNE
Marlene og Andreas Mufic, 
barna Calle og Stella og  
hunden Holly. 

Har oppført: Utespa fra 
2019. Badstuhus og basseng,  
begge på 2 x 2 m. Utendørs 
dusj. Omsluttende terrasse  
på 140 m²

RENSLIG: Bassengets og terrassens plassering gir ikke bare en 
visuell kontakt med familiens hus og resten av hagen. Det har blitt 
en sammenhengende helhet der man kan gå tørrskodd fra huset til 
badstuen på samme terrasse. En praktisk løsning som gjør at man 
slipper å dra med seg gress og annet fra hagen som lett setter seg 
fast under føttene. Rottingkurv samt sitteputer fra Ikea.

– Neste søk handlet om å finne 
riktig badstuhus, fortsetter Mar-
lene og Andreas.

− Vi ville ha en badstue med 
stort glassparti på en av sidene 
for å kunne bade og samtidig ha 
utsikt til bassenget og hagen. 

I
deer og drømmer er til for å 
realiseres. Kanskje ikke i 
samme øyeblikk som de 
dukker opp, og noen ganger 
på en annen måte enn man 
først tenkte. Da Marlene og 
Andreas Mufic bygde huset 

sitt i 2007, ønsket de å ha en bad-
stue innendørs.

Det ble aldri noe av.
12 år senere tok de endelig ste-

get, men på en helt annen måte: 
et badstuhus med tilhørende 
utendørs svømmebasseng.

– Det er nok det beste hage-
prosjektet vi har gjort, sier Mar-
lene.

– Noen ting har bare nyhetens 
interesse, men så mister man 
etter hvert interessen. Slik er det 
ikke med vårt utespa. Vi bruker 
det så mye vi kan.

Moro erstattet sunnhet
Tre år har gått siden Marlene og 
Andreas bestemte seg for å for-
vandle hagens dyrkingsparti til 
noe mer nytelsesfylt. Den store 
kassen de bygde for å dyrke egne 
gulrøtter, salater, bønner og 
annet spiselig grønt, ble ikke den 
suksessen de hadde håpet på.

Det så fint ut, men ambisjo-
nene til familien var ikke sterke 
nok i lengden, og de visnet etter 
noen år. Men snart begynte en ny, 
gammel idé å spire.

– Et badstuhus med et lite bas-
seng ved siden av, sier Marlene. 
Mye mer moro enn vår første idé 
med badstue innendørs. Og bety-
delig mer nytelsesfylt. Et eget 
utespa i hagen!

Bassenginnsats
Da frøet var sådd, begynte ideen å 
spire. En dag så Marlene en 
reportasje i et interiørmagasin og 
et lite, lekkert metallbasseng som 
eieren selv hadde designet. Hun 
ble forelsket med en gang – det 
var et slikt basseng de skulle ha. 
Men hvor finner man et slikt?

– Jeg ringte rundt til forskjel-
lige spa-anlegg og lette på nettet, 
og til slutt fikk jeg napp langt opp 
i Norrland i Sverige. Bedriften 
hadde nylig laget noen bassen-
ginnsatser i rustfritt stål, 2 x 2 
meter. 

Pia Mattsson

Pernilla Wästberg
Denne reportasjen ble først trykket 
i magasinet Hageliv og uterom

Foto: 

Tekst:

Også her måtte vi lete en del før 
vi fant riktig løsning.

I tillegg til spesialbestilte ele-
menter, har høyst folkelige butik-
kjeder som Claes Ohlson og Ikea 
vært kilde til spa-detaljer.
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« Mye mer moro enn vår første 
idé med badstue innendørs.

BADEGLADE: Hjemme 
hos familien Andreas 
og Marlene Mufic bades 
det hjemme i hagen i 
eget utespa.

SER UT: Fra badstuen har man en fin utsikt over bassenget via store 
glasspartier rett frem. Men badstuhuset er også utstyrt med mindre 
vinduer; et rektangulært liggende på den ene siden og et rundt i 
badstudøren. Badstubøtte med skuffe i finsk design fra Kolo.

PRAKTISK OG FINT: På veggen ved 
siden av badstudøren er hyllen for blant 
annet drikkeglass og håndklær, samt 
kroker fra Clas Ohlson for badekåper. 
På baksiden av badstuhuset har det blitt 
installert en utendørs dusj.
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Midtpunkt
Familiens kjære utespa har også 
blitt hagens sosiale midtpunkt, 
spesielt om sommeren. Her ikke 
bare bader og soler man seg. På 
lune sommerkvelder rulles også 
grillen hit når middagen nærmer 
seg. Og når venner kommer på 

besøk, har de nå alltid badetøy 
med seg for en dukkert før eller 
etter maten.

Med fasiten i hånd kan Mar-
lene konstatere at plasseringen av 
badstuhus og basseng ikke kunne 
blitt mye bedre.

– Vi hadde allerede bygget ut 

terrassen vår betydelig. Hvis vi la 
utespaet nær terrassen, kunne vi 
bygge sammen husets store ter-
rasse i ulike nivåer med badstu- 
og bassengområdet, forklarer 
Marlene.

Forlengelse av huset
– Utespaet skulle med andre ord 
bli en forlengelse av huset. Ikke 
gjemmes bort i en skjult krok i 
hagen. Vi ønsket å se bassenget 
uansett hvor på husets terrasse vi 
befant oss.

To separate strukturer, forenet 
til en felles helhet via en terrasse. 
En løsning som krevde et harmo-
nisk uttrykk mellom familiens 
moderne hus og det tenkte bas-
sengområdet. Et utespa med 
skandinavisk preg ble det.

– Ingen søreuropeiske tegn 
altså, mer et avskåret og strengt 
uttrykk i grått, presiserer Mar-
lene.

Det tok seks måneder fra idé til 
ferdig resultat. En del håndverks-
hjelp var nødvendig, men mye, 
inkludert hele terrassen, bygde 
Andreas og hans far selv.

Hagens smykke kan brukes 
året rundt. Marlene elsker å bade 
der. Eller bare sitte ved basseng-
kanten og prate. Det er en ro og 
omsluttende følelse ved bassen-
get som fremmer gode samtaler.

Vintertid da? Marlene ler godt:
– Oppvarmet vann i så fall, jeg 

er ingen vinterbader, men det 
burde jeg kanskje prøve hjemme!

■

BINDER SAMMEN: For å  
visuelt knytte sammen basseng-
innsatsen i rustfritt syrefast stål 
fra Vedpool med badstuhuset, 
fikk paret lagt en aluminiums-
ramme rundt taket og rammet 
inn bambusen med kanter i 
samme materiale. Bassengdybde 
107 cm

FRISTENDE: Oppfriskende og 
godt ved bassenget: vann med 
limebåter og espressokopper i 
keramikk på betongfat.



■

I Neel og Kaspers 
hage har de gode 
ideene fått gro. 
Resultatet er lav 
pris og høy verdi 
for hele familien. 

Hage på budsjett

D
en 635 kvadratmeter sto-
re hagen var ikke særlig 
imponerende da Neel og 
Kasper flyttet inn. Gress-
plenen var standard, et 

SKYGGEFULLT HJØRNE: Loungeområdet er 
plassert ved enden av gangbroen. Bambus-
mattene i taket er hengt opp for å skape skygge. 
Bambusstolen, sofaen og bordet er gammelt, 
men bordet har fått en ny bordplate av tre.

BRUKTFUNN: Det gamle 
veggskapet rommer blant annet 
hagesakser og gjødsel.

GJENBRUK: Både spannet og 
vannkannen i sink er funnet 
brukt. Treet som er en lønn, har 
Neels mor gravd opp fra hagen 
sin.

Rikke Graff Juel

Christina Kayser O
Rikke Graff Juel

Foto: 
Styling: 

Tekst: par flislagte terrasser og et enkelt 
tre var alt.

På fire år har paret forvandlet 
det store, åpne uterommet til en 
familiehage delt opp i små soner, 
hvor det er noe for alle.

– Målet var å ha noe for alle. 
Hagen er ikke så stor, så all plass 
måtte utnyttes, forteller paret.

Felles for deres mange prosjek-

ter har vært at det skulle være 
hyggelig å bygge, skape verdi for 
hele familien i hverdagen, og at 
de skulle kunne realiseres uten å 
sprenge budsjettet.

Det første og viktigste var å 
skape mer grønt med trær og 
staudebed, og å grave ned en 
trampoline til barna.

– Vi valgte å bygge terrassen 
bakerst i hagen, fordi det er her 
kveldssolen er. Vi kan forflytte 
oss innenfra huset til den neder-
ste delen av hagen uten sko om 
sommeren, sier Kasper.
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SATSER 
UNGT: Lillian 
Xiong er 
toppsjef for 
Exlantix som 
vil inn i 
Europas 
premium-
marked via 
elbil-landet 
Norge. Hun 
satser på unge 
kjøpere for å 
få tilbake-
meldinger til 
videre utvikling 
av bilene.

ivrige på å ta i bruk nye produk-
ter. Vi ønsket å se om vi kunne 
forstå norske kunder og behov 
skapt av deres livsstil og gjøre 
erfaringer vi kan overføre til 
resten av Europa, sier vise-
administrerende direktør Lillian 
Xiong i Exlantix.

For den høye andelen elbiler i 
den norske kjøretøyparken har 
vakt oppsikt også i Kina.

Klare betingelser
Exlantix var effektive og klare i 
sine krav. Nordmennene likeså. 
Erfaringer andre kinesiske produ-
senter har gjort i Norge tilsier at 
risikoen ikke er ubetydelig (se 
undersak).

− Chery satt som betingelse at 
vi hadde verksteder og komplett 
delelager operativt før vi fikk 
selge en eneste bil. For vår del 

FLATT JERN: Exlantix SE har kjøreegenskaper 
som en sportslig limousin som vanligvis koster 
langt mer. Spørsmålet er hvor attraktiv den 
blir for norske kjøpere som veldig gjerne vil ha 
SUV eller stasjonsvogn. 
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« Vi kan selge bilene billigere enn europeerne.

FØRSTE AVTALE: Frode Skaar-Ottesen i importselskapet Autoisme 
signerte nylig avtale om import og distribusjon av Exlantix i Norge 
på vegne av Sandven Gruppen. Under samme seanse ble ni andre 
avtaler med ni andre land signert. Kineserne mener alvor når de 
ruller over Europa.

UTEN SKJERMINGSTILLEGG: Interiør og skjermløsninger er 
tydelig inspirert av andre premiumbiler til langt høyere priser.

var det viktig at vi sto overfor en 
stor produsent som eier sine egne 
fabrikker, og ikke et lite newtech- 
startup som må leie produksjons-
kapasitet hos andre, sier Frode 
Skaar-Ottesen, som mener pris, 
garantier og tilgang til reserve-
deler vil være avgjørende for om 
Exlantix lykkes.

− Hvor mye får dere igjen for å 
ta risikoen for en fiasko?

− Bilbransjen er presset på 
økonomi. Utsikter til fortjeneste 
må stå i forhold til risiko. Jeg 
føler at risikoen er knyttet til for-

hold vi kan gjøre noe med selv, så 
som bygging av marked med vel-
renommerte forhandlere og solid 
kundebase. Og vi er heller ikke 
avhengig av å selge like mange 
biler som Tesla, sier han og anslår 
et salg på til sammen drøyt 1000 
biler første år, hvorav de fleste av 
SUV-modellen ET.

Prissjokk
De to Exlantix-modellene er på 
mange områder utslag av kineser-
nes oppskrift på suksess i Norge 
og Europa: Ingeniører og desig-

nere har studert europeiske biler. 
Utstyr, assistentprogrammer, løs-
ninger og funksjoner europeerne 
tar seg godt betalt for, er så byg-
get inn som standardutstyr. 

Slik blir Exlantix en bil med 
skinninteriør, selvparkerings-
funksjon, musikkanlegg med 23 
høyttalere, massasje, varme og 
ventilasjon i elektrisk justerbare 
seter, tråløs mobillader, panora-
matak, headup-display, opp mot 
530 kilometer rekkevidde og ikke 
minst viktig i Norge: Ladehastig-
het på inntil 400 kW, hvilket gjør 
at bilens kjørebatteri lades fra 
20–80 prosent på ti minutter.

Prisen: Ca. 540 000 kroner for 
en SUV som på mange felt kan 
konkurrere med en Mercedes 
EQE til 900 000.

Sedan-varianten SE kan kon-
kurrere med Audi S E-tron GT på 
både størrelse, ladehastighet, rek-
kevidde og utstyrspakke, men 
koster under halvparten av den 
rimeligste Audi el-sedanen til 1,2 
millioner kroner.

Sikter ungt
En annen forskjell er i øyenfal-
lende: Europeiske premiumbiler 
markedsføres gjerne med ung-
dommelig profil, men utstyr og 
priser treffer i stor grad godt 
voksne kjøpere. Kineserne har 
ikke samme ungdommelige 
uttrykk, men nærmer seg yngre 
kjøpere gjennom lavere priser og 
tekniske fristelser.

− Unge har lettere for å aksep-
tere ny teknologi. Vi vil la dem ta 
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STYRER MOT NYTT TAP
Da kinesiske Nio skulle satse utenfor 
hjemlandet, valgte selskapet Norge.  
Det har ikke gått veldig bra.
Valget ble gjort fordi Norge 
fremsto som det mest elbil-
vennlige markedet i verden, 
ifølge Dagens Næringsliv.

Med utskiftbare batterier og 
butikk i noen av Norges 
dyreste lokaler midt på Karl 
Johan, skulle Norge inntas i 
2021. Etter to år ble regnska-
pene for den norske virksom-
heten for 2023 gjort opp med 
et driftsunderskudd på 236,2 
millioner kroner.

I løpet av de tre første 
driftsårene frem til og med 2023 tapte Nio selskapet 522, 3 millioner 
kroner i Norge. I desember i fjor omgjorde Nio Norway gjeld til mor-
selskapet på 899 millioner for årene 2023 og 2024 til egenkapital, 
for på den måten å veie opp for tapene.
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TRØBBEL FOR KONKURRENT: 
De kinesiske produsentene bak 
Nio har valgt å styre hele 
forretningen i Norge selv. Det 
har ikke vært en udelt suksess.

■

PERFEKT PARKERING: Frode 
Skaar-Ottesen følger spent med 
på hvordan en førerløs Exlantix 
SE finner sin plass i en smal luke 
utenfor Chery Groups hoved-
kontor i Industribyen Wuhu. 
Assistenter som åpner for 
fjernstyring er avanserte, og 
oppdateres automatisk over 
internett − noe som bekymrer 
flere sikkerhetseksperter.

 TEKNISKE DATA

Exlantix ET (SUV)
To batterivarianter: 77 KW 
(427 km rekkevidde WLTP), 
100 KW (530 km rekkevidde).

Standard utstyr: AWD, Pan-
oramatak, Headup-display, 
Varme/ventilasjon i setene 
foran og bak, massasje i setene 
foran. elektriske justerbare 
seter, skinninteriør, trådløs 
lading av mobil.

Hengervekt: 2000 kg, nytte-
last 425 kg

Ladehastighet: Inntil 400 
kWh: Lader fra 20-80% på 10 
minutter.

Exlantix ES (sedan)
To batterivarianter; 77KW 
(500 km rekkevidde WLTP), 
100 KW (610 km rekkevidde)

Standard utstyr: AWD, pan-
oramatak, varme/ventilasjon 
og massasje i forseter, varme i 
bakseter, varme i ratt, elektrisk 
justerbare seter, skinninteriør, 
trådløs mobillading.

Hengervekt: 1500 kg. Nytte-
last 431 kg

Ladehastighet: Inntil 400 
kW − lader fra 20–80 % på 10 
min.

Ekstrautstyr begge ET og ES: 
Metalliclakk, hengerfeste og 
luftfjæring (standard på ver-
sjonen med 100 kW batteri)

i bruk ny teknologi for å få til et 
samspill for fremtidig utvikling, 
sier Exlantix-sjef Lillian Xiong.

Hun peker på effektiv produk-
sjon og egne utviklingsressurser 
blant årsakene til at Exlantix kan 
selge til lavere priser enn europe-
erne

− Vi opererer også med litt 
mindre marginer enn våre euro-
peiske konkurrenter. Men sam-
tidig skal vi tjene penger på hver 
bil vi selger, ellers har vi ikke råd 
til å omsette erfaringer og 
tilbake meldinger i videreutvikling 
av bilene, sier Lillian Xiong.

Hvor god hennes tålmodighet 
med Norge og nordmenn er, er 
ukjent. 

− Mitt inntrykk er at Chery 
mener alvor i Europa, blant annet 
med bygging av egen fabrikk i 
Spania. Europa er samkjørt og 
sammensveiset. Chery kan ikke 
trekke seg ut av ett land av hen-
syn til omdømme og posisjon i 
resten av Europa. De har ikke 
sagt noe om tidshorisont. De har 
bare sagt at de skal inn i Norge, 
de, sier Frode Skaar-Ottesen i 
Sandven-Gruppen.

PS!
Denne reportasjen er kommet i stand 
etter at Vi Menn tok imot invitasjon 
fra Chery Group/Exlantix. Selv om 
det kinesiske selskapet har stått for 
opplegg, tilrettelegging og sørget for 
tilganger Vi Menn har bedt om, har 
Vi Menn ikke vært møtt av noen 
føringer, krav eller uttalte forvent-
ninger om redaksjonelle motytelser.
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R
enault 5 var en rimelig  
bil som ble produsert fra 
1972 og ut på 90-tallet. 

Den ble en salgssuksess. Men 
Renault ville mer. Selskapet ble 
med i Formel 1-sirkuset i 1977  
og ble en pioner. I 1979 vant de 
Formel 1 med Renault RS01 – den 
første turboladede Formel 1- 
 bilen. Kunnskapen ble med 
videre, også til vesle R5. I 1980 
kom rimelige og enkle Renault 5  

Den har Turbo i navnet, men ingen turbo i 
drivlinjen. Derimot elektriske motorer i hvert 
hjulhus bak og 540 hester fordelt på 1450 kilo. 

i en heftig Turbo-versjon. En 
homologiseringsbil bygd i minst 
400 eksemplarer slik at Renault 5 
Turbo kunne stille med inntil 400 
hestekrefter i rally mot Opel 
Ascona 400 og Audi quattro. Jean 
Ragnotti vant Rally Monte-Carlo 
med Renault-en allerede i 1981.

Der fremdriften i standard R5 
ble besørget 34 hestekrefter 
hadde den gategodkjente Turbo- 
utgaven formidable 160 heste-
krefter. Den greide 0–100 km/t  

ProdusentenFoto:

Martin JansenTekst:

Vender tilbake  
i monsterversjon

Renault 5 Turbo 3E

VINNER: Renault 5 Turbo  
i Rallye Monte Carlo
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RÅTASS: På begynnelsen av 
80-tallet var Renault 5 Turbo 
regnet som en av de råeste 
bilene på landeveien. Ikke bare 
var ytelsene kraftige, paneler  
i lettvektsmaterialer som  
alu minium og polyester var  
ikke dagligdags. Kun 1690 
eksemplarer ble bygget av den 
originale Turbo 1-versjonen.

TYDELIG INSPIRERT: Som 
originalen fra 1980 er den 
elektriske nytolkningen bygget 
i lettvektsmateriale. Denne 
gangen karbon.

på 6,9 sekunder. Svært hvasse tall 
i 1980. Turbo-versjonen kom med 
motorsportsunderstell og slag-
volumet var økt fra 782 kubikk 
(eller 956 cm³) til 1397 kubikk.  
I stedet for motor og drivhjul 
foran fikk turboutgaven midt-
motor, bakhjulsdrift og femtrinns 
girkasse med girspak opp fra gul-

LITT VANLIGERE: Turbo 
2-versjonen fra 1985 ble bygget  
i noe mer konvensjonelle 
materialer sammenlignet med 
første generasjon. 

vet i stedet for ut av dashbordet. 
På den originale Turbo 1-versjo-
nen som ble produsert til 1982 
ble bakluken, dørene og taket 
bygget i aluminium. Skjermer, 
støtfangere og panser i polyester. 
Den hadde med andre ord alt som 
skulle til for å bli en legende fra 
80-tallet. 

Ekstrem nytolkning
Nå kommer en elektrisk nytolk-
ning av den legendariske bilen: 
Renault 5 Turbo 3E, der Alpine- 
ingeniører har fått ansvar for 
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ORIGINALEN: Bertone-

cockpiten i den første 

Turbo-versjonen

oppsett og fjæring. Det mest spe-
sielle med den bakhjulsdrevne 
bilen er at de elektriske motorene 
er plassert i hvert sitt hjulhus. 
Det gir flere fordeler sammenlig-
net med konvensjonell plasse-
ring, ifølge Renault. En dreie-
moment-kapasitet på 4800 Nm, 
enda raskere kraftleveranse, vekt- 
og plassbesparelse på bakakselen, 
samt forbedret smidighet takket 
være individuell kontroll av de to 
motorene. All elektronikk knyttet 
til drivlinjen er plassert mellom 
hjulene, noe som optimaliserer 
det lave tyngdepunktet. I tillegg 
sørger plasseringen for at Turbo 
3E har brukbar bagasjeplass. Bat-
teriet er plassert under gulvet. 

Om ytelsene i 80-tallslegenden 
hadde evnen til å skremme fan-
den på flatmark, er det neppe 
annerledes for Turbo 3E. Med 
totalt 540 hestekrefter (2 x 200 

MOTOR I HJULENE: Toseters 

bil med 20-tommers bakhjul 

som skjuler en elektrisk motor 

i hvert hjulhus. 

kW) fordelt på 1450 kilo har den 
et vekt-til-effekt-forhold på 2,7 
kilo per hestekraft. Det er på nivå 
med superbiler. Den drøyt fire 
meter lange bilen skal greie sprin-
ten fra null til hundre på 3,5 
sekunder og ha en toppfart opptil 
270 km/t.

Rekkevidden er oppgitt til 400 
kilometer, men tar du den med på 
bane og stadig tester toppfarten, 
tar det nok ikke lang tid før 70 
kWt-batteriet trenger påfyll. Da 
er det praktisk at bilen er rask 
ved ladestolpen også. Den har 
nemlig 800V-arkitektur og 350 
kW hurtigladekapasitet. Ved opti-
male forhold skal Turbo 3E lade 
fra 15 til 80 prosent på kun 15 
minutter.

Barske detaljer

Interiøret følger opp det spen-
stige eksteriøret med bøtteseter, 

sekspunkts sikkerhetsbelter og 
komponenter i karbon. Bøttese-
tene og deler av dashbordet er 
trukket med kunststoffet Alcan-
tara. En lekker detalj er det verti-
kale håndbrekket i rallystil. 

Det 27 centimeter brede og 
helt digitale instrumentpanelet 
foran det Alcantara-kledde rattet 
henger sammen med en like stor 
berøringsskjerm. Grensesnittet 
skal være inspirert av dashbordet 
til Renault 5 Turbo og Turbo 2. 
OpenR Link-systemet har inne-
bygd Google – kjent fra Renault 5 
og Renault 4 E-Tech Electric. Det 
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INGEN TURBO: Elektriske Renault 5 Turbo 3E har selvsagt hverken turbo eller turboforsinkelse. 
De to elmotorene leverer 540 hestekrefter fordelt på en 408 centimeters lang og 1450 kilo tung bil. 

BARSK DETALJ: «Girspaken» 
på senterkonsollen er 
håndbrekket.

■

gir tilgang til en rekke Google-tje-
nester som oppdateres kontinu-
erlig. Dette inkluderer Google 
Maps.

Rattet er utstyrt med blant 
annet knapp for ekstra kraft-
boost. En annen knapp justerer 
bremseregenereringen i fire 
nivåer. Med Multi-Sense-bryteren 

kan du velge mellom kjørepro-
grammene Snow, Regular, Sport 
og Race, der Race-modusen også 
inkluderer drifting-assistent.

Begrenset antall

Turbo 3E vil koste fra 155 000 
euro. 23. april åpnet Renault for 
reservering, noe som krever et 
depositum på 50 000 euro. Skulle 
du være interessert, så er det ikke 
sikkert du får en, for dette blir 

nok ettertraktet vare. Renault 
Norge mottok tidlig seriøse hen-
vendelser fra bilentusiaster som 
ønsket å sikre seg bilen. Kun 1980 
eksemplarer skal bygges, som en 
hyllest til året da den originale 
Renault 5 Turbo ble lansert. Hver 
bil vil være nummerert, og kun-
dene vil kunne velge sitt eget 
nummer ved bestilling. De første 
leveransene vil finne sted i løpet 
av 2027.
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IDYLL: Armeos-stranden på Syros,  
for deg som vil være i fred. 

INTIMT: Små, trange gater i Ano Syros, som ble etablert 
av venetianere. Den vakre byen ligger i utkanten av Ermoupoli.

SYROS

Transport  
Athen–Pireus
Fra Athen sentrum til havnen  
i Pireus bruker metroen litt 
under en halvtime. Du kan 
velge mellom den gamle 
grønne linjen fra Omonia, 
Monastiraki eller Thissio, og 
den nye blå linjen fra Syntagma 
og Monastiraki. Kjøp billett 
(1,40 euro) i automat på  
stasjonen. 

Ønsker du å reise direkte 
mellom flyplassen og havnen, 
kan du velge mellom metroens 
blå linje (ni euro, kjøp billett i 
automat på stasjonen) og fly-
buss X96 (5,50 euro, kjøp bil-
lett i kiosken ved holdeplas-
sen).

Slik bestiller  
du båtbillett
Kjøp billett på et reisebyrå i 
Athen, Pireus eller i havnen på 
øyene – eller bestill på nettet: 
Blue Star Ferries (bluestar-
ferries.com), Aegean Flying 
Dolphins (aegeanflyingdolp-
hins.gr), Hellenic Seaways  
(hellenicseaways.gr), Sea Jets 
(seajets.com), Agean Sea Lines 
(aegean-sealines.gr), Alpha 
Lines (alphalines.gr) m.fl. Du 
kan også sjekke tider, sammen-
ligne priser mellom rederiene 
og kjøpe billett på ferries.gr. 

Nettsidene er på gresk, men 
kan stilles til engelsk med et 
tastetrykk. Husk at selv om du 
har bestilt og betalt på nettet, 
må du som regel hente ut 
papirbillett på et billettkontor 
på kaia.
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POPULÆR: 
Poros: En 200 

meter bred 
kanal skiller 

Poros fra 
halvøya 

Peloponnes. 
Øya har rundt 

4000 fast- 
boende.  G
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KJÆRLIGHETS- 

BUKTEN: Love 
Bay er den mest 
kjente stranden 
på Poros.

LITT STØRRE: Bitte lille Daskalio ligger utenfor kysten av Poros og huser et lite 
kapell, som er populært for giftemål. 

POROS: SEILERNES FAVORITT

Tett inntil halvøya Peloponnes i  Saronia-
bukta ligger Poros med livlig folkeliv og inter-
nasjonalt preg. I sommersesongen er det flust 
av chartrede seilbåter mellom øyene nærmest 
Athen, og havnen på Poros er et populært 
stopp. Øyas høydepunkt er havnebyen med de 
hvite husene. De smale smugene klatrer opp-
over åsen og krones av Saint Athanassios- 
kapellet og fantastisk utsikt. Det føles veldig 
gresk og samtidig nokså internasjonalt å sitte 
på en taverna på kaia, spise grillede lammeko-
teletter, nippe til et glass retsina og se ut over 
det smale sundet mellom Poros og byen Gala-
tas på halvøya Peloponnes. Digre hurtigbå-
ter trenger seg sammen med flotte yachter, 
smekre seilbåter og små hvitmalte passasjer- 
båter fullastet med passasjerer.

Resten av øya er dekket av furuskog som 
inviterer til spaserturer og løpeturer. Da kom-
mer du forbi en Poseidonhelligdom, som sven-
ske arkeologer begynte å grave ut allerede i 
1894. Men tempelet er rasert og det er ikke så 
mye mer å se enn rester av lave steinmurer. 
Strendene på Poros er heller ikke så mye å 
skrive hjem om. Er det et deilige bad du er ute 
etter, er det bedre å fortsette til neste øy i 
Saroniske øyverden.

Bo: Der fergen fra Pireus legger til finner du 
nydelige Hotel Saron (hotelsaronporos.com), 
som har beholdt sin 50-tallsinnredning intakt. 
Velg et rom med sjøutsikt.

Reise hit fra Pireus: 55 min med hurtigbåt. 

POROS

2
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UAVHENGIG-

HETSKRIGEN:  
Hydra er kjent 
for sitt bidrag til 
frigjøringskrigen 
i 1821 da 
grekerne gjorde 
opprør mot det 
tyrkiske 
herredømmet. 
Hydra var på den 
tiden en maritim 
stormakt. Nå er 
det fred som 
regjerer på øya.
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TATT PÅ HAVET: Først en dukkert, deretter en øl. 
ARTISTOPPDAGET: Hydra ble «oppdaget» som reisemål for rekrea- 
sjon av en gruppe artister på 1950-tallet, blant dem Leonard Cohen.

HYDRA: KLIPPEFYLT MED KULTSTATUS

Velkommen til øya uten biler, bortsett fra to søppelbiler, en ambulanse 
og en brannbil. Uansett hvor du skal, tar du beina fatt eller en båttaxi. 
Varer fraktes med esel eller traktor. Hydra kan egentlig ikke skryte av 
så mange sandstrender, men det betyr ikke manko på muligheter for 
en dukkert. Tvert om. Du soler deg på klippene og hopper uti – eller 
stiger ned i det krystallklare vannet via badestiger. 

Om kveldene, når dagsturistene har dratt sin kos, er det bare sum-
mingen fra tavernaene igjen, ispedd bølgenes myke skvulp og suset fra 
den milde kvelds brisen. Hydra er blitt svært populær og en slags kult-
status grunnet Allen Ginsberg, Göran Tunström, Leonard Cohen med 

HYDRA

3
flere som hang her på 60-tallet. Det var her Cohen ble forelsket i nor-
ske Marianne og skrev låtene «So Long Marianne» og «Bird on a 
Wire». Er du blodfan kan du sjekke ut huset der den kanadiske sange-
ren bodde i syv år. 

Akkurat som de andre øyene nærmest Athen, er havnen overfylt 
med besøkende i helgene og i august. Så styr unna da.

Bo: Prisgunstige og personlige Kirki Hydra (hydrakirki.com) ligger 
bare noen minutters gange fra kaia.

Reise hit fra Pireus: Én time fem minutter med de raskeste 
båtene.
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UTSIKT: Fra 
Chora er det 

praktfull utsikt 
over havnen 

i Livadi. G
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KORT  

AVSTAND: 
Fredelige Psili 
Ammos ligger 
en drøy 
halvtimes 
gange fra 
havnen i 
Livadi. 

BLANT DE VAKRESTE: Chora er hovedstaden på Serifos. Byen 
regnes blant Kykladenes vakreste og ligger som et amfi i fjellsiden, 
200 meter over Livadibukten.

SERIFOS: SUKKERBITHUS

Så beveger vi oss sørover til øygruppen Kykladene. En av de første 
øyene i denne skjærgården, kjent for sine sukkerbithus med fargerikt 
malte dører, er Serifos. Her domineres fargeskalaen av det turkise 
havet, de hvite husene, den blå himmelen og de sandsteinsfargede fjel-
lene. I dette karrige miljøet kan en lett begynne å gruble over eksisten-
sialisme. Legg til vemodig gresk folkemusikk og man kan føle på senti-
mentalitet og livsglede på samme tid. I havneområdet der endene vag-
ger rundt mellom de blåmalte bordene dufter det av rosmarin, salt hav 
og grillet fisk.

Fergen legger til i den lille havnebyen Livadi innerst i en dyp bukt. 
Er det strandliv du er ute etter, er det her du skal bo, aller helst ved 
den trekantede Livadakiastranden noen minutters gange fra fergekaia. 
Lengst bort på stranden ligger fine Coralli Camping med bar og bas-
seng. Perfekt for deg som vil leve billig og maksimere følelsen av å 
komme nær naturen. Mest billedskjønn er likevel Chora. Den ligger på 
toppen av et fjell som en klatt krem sølt av en kyklop. Chora er trolig 
den greske øyverdens vakreste by. Herfra har du også fantastisk utsikt 
over øya.

Resten av Serifos er stein, stier og karrige fjell. Pakk med gode sko, 
badehåndkle og drikkevann og gå til en av de bortgjemte strendene 
Agios Sostis, Psili, Ammos og Agios Ioannis på østkysten, eller Sikamia 
eller Platis Gialos på nordkysten. De to siste har tavernaer på stran-
den, så du trenger ikke pakke med mat. Kanskje finner du også 
kyklopens Polyfemos grotte (kjent fra Homers Odyssé) – øyboerne vil 
gjerne tro at den finnes på akkurat deres øy.

Bo: Alinas Design house on the beach med tre soverom og seks  
senger rett bak Livadakiastranden er en drømmebolig for familien  
og vennegjengen (leies via Booking eller Airbnb).

Reise hit fra Pireus: Med hurtigbåten to timer, dobbel 
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STEINKAST 

UNNA: På 
Agistri finner du 
stranden kun et 
steinkast unna 
kaia der fergen 
legger til.
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JAMAS: Noen foretrekker solseng, andre 
en stol på strandbar. 

GRESKE SPESIALITETER: Greske salat og dolmades – fylte 
vinblader. 

reisetid med vanlig ferge.
AGISTRI: NÆRMEST, MINST OG GRØNNEST
En landlig øy svært Athen med kritthvite hus, furuskoger og bare 1000 
innbyggere, omgitt av et krystallklart, turkist hav. For utenlandske rei-
sende er Agistri en skjult perle. Men også athenere finner gjerne veien 
hit, spesielt i helgene, påskehelgen og den store feriemåneden august. 
Andre tider er det relativt rolig i Skala og Megalochóri, øyas to største 
tettsteder. I tillegg til den fine sandstranden ved kaia i Skala, dit fergen 
ankommer, finnes det andre strender i gangavstand. Nærmest og mest 
naturskjønn er Chalikiada med sine hvite rullesteiner og kalksteins-
klipper.

En fin utflukt er å ta båt til den vesle øya Limenaria for å spise lunsj 

AGISTRI

5på tavernaen på torget. På hjemveien tar 
du en avstikker for sol og bad på Dragonera, 
en sandstrand kantet av furutrær med solsto-
ler å leie og en liten strandbar å slukke tørsten i. 
Om kvelden sitter du på enda en taverna i Skala, nyter 
stillheten og roen og ser ut over Saroniabukta med naboøy-
ene Salamis (der slaget mot perserne sto 480 f.Kr.) og 
turist-hektiske Egina.

Bo: Kekrifalia Hotel (kekrifaliahotel.com) er et velholdt og sjarme-
rende sted i utkanten av Skala. Fin utsikt, stilfullt innredede rom og 
egen brygge med badetrapp.

Reise dit fra Pireus: 55 min.
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